

mti b e l f ö l d i h i r e k

36. kiadás 1960. január 11. 11 óráig perc

bb 39. csehszlovák író az írószövetségben

t 1960. január 11.

Michal Smolík fiatal csehszlovák prózaíró- aki Móríc Zsigmond irodalmi munkássága tanulmányozására két hetet tölt Magyarországon - hétfőn délután fiatal prózaírókkal találkozott a magyar írók szövetségének székházában.

a baráti beszélgetésen a két ország irodalmának kérdéseiről volt szó. /mti /

-. -

bb 40. román íróküldöttség érkezett budapestre

t 1960. január 11.

a magyar -román kulturális egyezmény alapján hétfőn este román íróküldöttség érkezett budapestre. a küldöttség vezetője Zaharia Stancu, állami-díjas író, akadémikus, a román írószövetség végrehajtó bizottságának tagja, a bukaresti nemzeti színház igazgatója, a delegáció tagjai: Kovács György, állami-díjas író, nemzetgyűlési képviselő, a román munkáspárt központi bizottságának tagja, Aurel Baranga, állami-díjas író, a bukaresti nemzeti színház helyettes igazgatója, a román írószövetség végrehajtó bizottságának tagja, Josif Banuta, a bukaresti szépirodalmi és művészeti kiadó igazgatója, Silviu Josifescu kritikus, egyetemi tanár és Simion Popa író. a vendégek fogadására megjelent a keleti pályaudvaron Darvas József, az írószövetség elnöke, Doboz Imre, az írószövetség főtitkára, Köpeczi Béla, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője, Rózsa Irén, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, Halász Kálmán, a nemzeti színház főtitkára, Jászberényi József, a szépirodalmi kiadó vezetője, Földeák János, az írószövetség elnökségének tagja.

jelen volt Vasile Pogăceanu, a román népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, s a nagykövetség több vezető munkatársa. /mti /

-. -

- v é g e . -

MTI. 

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1 kiadás 1960. január 12. 6 óra perc

bb 1. az árucsereforgalom első szállítmányai az új évben: gyarmatárúk, gépek, ruházati cikkek, ipari nyersanyagok érkeztek- erőműberendezés, konzervek, mélyhűtött gyümölcsök az export-árúk között

1960. január 12.

az év végi csúcsgazdálkodás a masped-nél is jelentkezett; a külkereskedelmi vállalatok igyekeztek eleget tenni szállítási kötelezettségeiknek és miután sok áru feladási határideje december 31-e volt, rendkívüli módon megnövekedett a szállítmányozási vállalat feladata. a külföldi árúk pedig szinte zúdultak a masped raktáraiba, ahonnan nem is győzték azonnal eljuttatni azokat rendelési helyükre, úgy hogy az év végi hajrá még az új év első napjaiban is éreztette hatását. a kereskedelmi vállalatoknak nagymennyiségű árut adtak át és nem szünetelt az újabb vagonok érkezése ezen a héten sem, az ipari nyersanyagokon kívül sokféle darabárut vettek át, a szállítmányok a gépektől a nylon pulóverig a legkülönbözőbb import-cikkeket tartalmazták, e héten is folyamatosan érkeztek a gyarmatárúk, amelyeket a tengeri út után hamburgból újabban egyre inkább az ndk-n és csehszlovákián keresztül hozzák, miután ezen a vasútvonalon meggyorsult a forgalom.

a duna alacsony vízállása miatt a hajóforgalom az elmúlt napokban szünetelt, ezért az egyébként víziúton szállítandó exportárúk egy részét is egy ideig vasuton kellett továbbítani, az új év első export-szállítmányai között találhatók az angliába, belgiumba, hollandiába feladott konzervek, ezen kívül angliába szalonát, svájcba mélyhűtött gyümölcsöt is küldtek, e héten indították utnak a libanonban épülő erőmű berendezéseinek leg-súlyosabb darabjait, amelyek között 65 tonnásak is akadnak. külföldről kölcsönöztek különleges vasúti kocsikat, hogy azokon juttassák el hamburgig. /mti /

-. -

bb 2. megnyílt a képtáviró forgalom bulgáriával - a világ minden részében, 20 országgal van a postának képtáviró összeköttetése

1960. január 12.

a posta két és fél éve korszerű képtáviró adó-vevő berendezést helyezett üzembe, s ezzel megindult egyik legfiatalabb új szolgáltatása. azóta hazánk képtáviró összeköttetése kiterjed a világ minden részére. /folyt.köv. /

bb 2. /megnyilt a képtáviró forgalom ... 1. folyt./

január elejétől újabb külföldi kapcsolattal gyarapodott a szolgálat, megnyilt a képtáviró forgalom Magyarország és Bulgária között. ezzel együtt 20 országgal - többek között Európában a Szovjetunióval, Lengyelországgal, Jugoszláviával, Ausztriával, Belgiummal, a tengeren túl az egyesült államokkal, Kanadával stb. - van kapcsolata a postának.

a posta képtáviró forgalmának több mint 90 százalékát a magyar távirati iroda bonyolítja le, amely különösen a jelentősebb politikai és sport események idején küldi, vagy igényli a képeket. a múlt évben éppen ezek miatt mintegy 25 százalékkal növekedett a forgalom. egész évben csaknem 400 képet vettek, illetve továbbítottak a különféle külföldi sajtóirodáknak. a legnagyobb forgalom a Hruscsov amerikai látogatása, az MSZMP kongresszusa, és a vívó világbajnokság alkalmából volt, amikor is esetenként több mint 30 képet továbbítottak illetve kaptak. /mti/

bb 3. szociális beruházások a csepel vas- és fémművekben

1960. január 12.

a csepel vas- és fémművekben a gazdasági beruházásokon kívül az idén is sokat költenek szociális létesítményekre. ebben az évben többek között 14 millió forintot költséggel befejezik a csepeli melegvízi strandfürdő építését. az új fürdőnek három medencéje lesz. úgy építik, hogy a fürdő sportversenyek rendezésére is alkalmas legyen. ugyancsak ebben az évben a csepeli sportszállónál emeletnépítéssel 8 lakás biztosítanak a csepel művek dolgozóinak. az acélmű másfélmillió forintot költséggel új öltözőt kap. az új öltöző építését a hétórás munkaidőre való átérés teszi szükségessé. hozzákezdenek ebben az évben a munkásotthon felújításához is. az idén hárommillió forintot fordítanak erre. /mti/

4. bb 4. hogyan végeztethetnek kisiparosokkal építési munkákat az állami vállalatok?

1960. január 12.

január elsejével új kormányrendelet lépett érvénybe, amely szabályozza, hogyan végeztethetnek kisiparosokkal építési munkákat az állami vállalatok. a rendelet kimondja, hogy az építőipari kisiparosok fő feladata a lakosság kiszolgálása. /folyt.köv./

bb 5. /kitűnő eredmény a ... 1. folyt./

a községfejlesztési alapról több mint 600.000 forinttal részesedik az egészségügy és 283.000 forinttal a népművelés. új fiókkönyvtárat nyitnak, s kiegészítik a dózsa, valamint az erkel művelődési ház felszerelését. a központi szakorvosi rendelő számára több mint 110.000 forintért vásárolnak gépeket és egyéb felszerelési tárgyakat, laboratórium nyílik a gubacsi hidfő környékén működő körzeti orvosi rendelőben, ezenkívül számos bölcsődét tataroznak, rendbehoznak. /mti/

bb 6. a tanév eddigi tapasztalatai a főváros két műszaki egyetemén - hogyan készítik elő a felső oktatási reformot

1960. január 12.

mi jellemezte az 1959-60-as tanév első négy hónapját, s mit tesznek a felsőoktatási reform előkészítésére - ezekről a kérdésekről beszélgetett Tóth Jánossal, a Budapesti Műszaki Egyetem pártbizottságának titkárával és Fülöp Dénessel, az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem pártbizottságának titkárával az mti munkatársa.

az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, - mondották - hogy azok a hallgatók, akik néhány évi fizikai munka után jelentkeztek az egyetemre, többségükben jól megállják helyüket a tanulásban, s politikailag is segítséget jelentenek. általában a mostani első évfolyambeliek az előző évek hallgatóinál szorgalom és munkafegyelm tekintetében lényegesen jobbak. ez is azt bizonyítja: a fiatalok mind jobban felismerik az egyetemi tanulás jelentőségét. a hallgatók a jobb tanulmányi eredmények elérésére törekednek. erről tanuskodtak a szigorlatok, a zárthelyi dolgozatok is. nagyszámban jelentkeztek az előkollokviumokra. a megkezdődött első félévi vizsgák is azt mutatják, hogy elég jó a hallgatók felkészültsége és ehhez figyelemreméltó segítséget adott a csoportvezetői rendszer kiépítése, ami azt jelenti, hogy a legjobb oktatókat egy-egy tanulókör élére állították. a csoportvezetők már nemcsak az első, hanem a második, harmadik, negyedik és ötödik évfolyamokon is működnek és jelentősen segítik a tanulmányi színvonal emelését.

a két egyetem pártbizottságának titkárai elmondották még, hogy több tanszéki megbeszélésen tapasztalták: a felsőoktatási reform fontosságáról és szükségességéről a professzorok, az oktatók meg vannak győződve. /folyt.köv./

2. kiadás

1960. január 12. 6 óra 5 perc

bb 2. /megnyílt a képtáviró forgalom ... 1. folyt./

január elejétől újabb külföldi kapcsolattal gyarapodott a szolgálat, megnyílt a képtáviró forgalom Magyarország és Bulgária között, ezzel együtt 20 országgal - többek között Európában a Szovjetunióval, Lengyelországgal, Jugoszláviával, Ausztriával, Belgiummal, a tengeren túl az Egyesült Államokkal, Kanadával stb. - van kapcsolata a postának.

a posta képtáviró forgalmának több mint 90 százalékát a magyar távirati iroda bonyolítja le, amely különösen a jelentősebb politikai és sport események idején küldi, vagy igényli a képeket. a múlt évben éppen ezek miatt mintegy 25 százalékkal növekedett a forgalom. egész évben csaknem 400 képet vettek, illetve továbbítottak a különféle külföldi sajtóirodáknak. a legnagyobb forgalom a Hruscsov amerikai látogatása, az MSZMP kongresszusa, és a vívó világbajnokság alkalmából volt, amikor is esetenként több mint 30 képet továbbítottak illetve kaptak. /mti/

bb 3. szociális beruházások a csepel vas- és fémművekben

1960. január 12.

a csepel vas- és fémművekben a gazdasági beruházásokon kívül az idén is sokat költenek szociális létesítményekre. ebben az évben többek között 14 millió forintos költséggel befejezik a csepeli melegvízű strandfürdő építését. az új fürdőnek három medencéje lesz. úgy építik, hogy a fürdő sportversenyek rendezésére is alkalmas legyen. ugyancsak ebben az évben a csepeli sportszállónál emeletnépítéssel 8 lakás biztosítanak a csepel művek dolgozóinak. az acélmű másfélmillió forintos költséggel új öltözőt kap. az új öltöző építését a hétórás munkaidőre való átérés teszi szükségessé. hozzákezdnek ebben az évben a munkásotthon felújításához is. az idén hárommillió forintot fordítanak erre. /mti/

4.

bb 4. hogyan végezhetőnek kisiparosokkal építési munkákat az állami vállalatok?

1960. január 12.

január elsejével új kormányrendelet lépett érvénybe, amely szabályozza, hogyan végezhetőnek kisiparosokkal építési munkákat az állami vállalatok. a rendelet kimondja, hogy az építőipari kisiparosok fő feladata a lakosság kiszolgálása. /folyt.köv./

3. kiadás

1960. január 12. 6 óra 5 perc

bb 4. /hogyan végezhetőnek kisiparosokkal ... 1. folyt./

ezenkívül e rendelkezés nagyobb lehetőségeket nyújt a kisiparosoknak a különböző állami karbantartási és javítási munkák elvégzésére, de a nagy átalakítási és beruházási feladatokat továbbra is az állami építőipari vállalatok látják el. egy-egy kisiparossal 10.000 forint értékhatárig engedély nélkül köthetnek szerződést a vállalatok. ezen az összegben felül 50.000 forintig a megbízást adó vállalat felettes felügyeleti szervének vezetőjétől, az illetékes minisztertől, illetve tanácsi intézmények esetén a megyei tanács elnökétől vagy helyettesétől kötelesek a jóváhagyást beszerezni, az ennél is nagyobb értékű munka megkezdéséhez már az építésügyi miniszter engedélye szükséges. az építésügyi hatóság által megállapított közvetlen életveszély esetén azonban kérdés nélkül hozzáfoghatnak a munkához, de a szerződésről nyomban értesíteni kell az engedélyezésre jogosult szervet.

a rendelet intézkedik az állami megbízások arányosabb elosztásáról is. a kisiparosnak például a különböző állami szervek részére vállalt munkájának együttes értéke negyedévenként nem haladhatja meg az 50.000 forintot. kivételes esetekben azonban a tanácsi iparhatóság ez alól felmentést adhat. a rendelet az építetőköt is kötelezi, hogy egy létesítmény készítésével kapcsolatban évente csak 50.000 forint értékű munkára köthetnek szerződést kisiparosokkal. a magasabb értékű megbízatáshoz már az építésügyi miniszter jóváhagyását kell beszerezni. a rendelet egyik fontos pontja megszabja, hogy az állami építőipari vállalatok alvállalkozói megbízást nem adhatnak kisiparosnak, s ettől csak nagyon kivételes alkalommal térhetnek el, ha az építésügyi miniszter is hozzájárul. a kisiparosok állami megbízatásaira előírt értékhatárok megtartását a pénzügyi és a felügyeleti szervek, valamint a tanácsi iparhatóságok rendszeresen kötelesek ellenőrizni. a rendelkezések megszegőit szabálysértés címén 3000 forintig terjedő pénzbírással sújthatják, s az állami szerv felelős dolgozója ellen pedig a fegyelmi eljárást is meg kell indítani. a kormányrendelet végrehajtási utasítása még ebben a hónapban megjelenik. /mti/

4. kiadás 1960. január 12. 6 óra 15 perc

bb 5. kitűnő eredmény a 20. kerületben: a hétmillió négyszázötvennégyezer forintos községfejlesztési alapot tízmillió forintba egészíti ki a lakosság

1960. január 12.

a 20. kerületben most első ízben két fokozatban döntöttek el: hogyan gazdálkodnak 1960-ban a rendelkezésre álló összeggel, a hazafias népfront aktivistái széleskörű közvéleménykutatást folytattak pesterzsébeten és soroksáron, majd összegezték, milyennek látja a lakosság a 20. kerület jövőjét: másfél évtizedre kijelölték a főbb irányelveket; a különféle munkák fontossági sorrendjét és a legközelebbi feladatokat. az összeállítást megvitatták a kerület különféle fórumain: a pártbizottságon, a hazafias népfront klubjában, a tanácsnál. ezután kezdtek a községfejlesztés idei tervének kidolgozásához. a sokszáz számoltatott kérés, javaslat közül azokat a legindokoltabbakat választották ki, amelyek a távlati tervbe is beilleszthetők. egységes irányelvekre alapozzák a tanács tervkészítő munkáját.

a 20. kerületben ebben az évben 7,454.000 forintos községfejlesztési alappól gazdálkodnak, s a tervnek mind a 138 pontját helyeslés és egyetértés fogadta. az is erről tanuskodik, hogy a lakosság 2,716.000 forint értékű társadalmi munkát vállalt 1960-ra, több mint 10 millió forintba egészítette ki a községfejlesztési alapot. a rendelkezésre álló pénzt elsősorban a kevésbé látványos, de annál hasznosabb feladatok megoldására fordítják, de arra is költenek, hogy még szebb legyen a 20. kerület. az idén a nagy sándor, a török flóris és a kossuth lajos utca egy-egy szakaszán higanygőzlámpákat szerelnek fel, másutt, összesen 18 helyen új utcai lámpákat adnak át rendeltetésüknek. sokat költenek a vízvezeték-hálózat bővítésére: az idén a kerület 22 utcájában lakóházak százaihoz jut el a jó ivóvíz. bekapcsolják a hálózatba többek között a kassa utca, a nagy károly utca, a kiss ernő utca, a pozsony utca, a táncsics mihály utca, többszáz méteres részeit, lefektetik a vízvezeték a molnárszigeti úttörő táborhoz vezető uton, s eljut az ivóvíz soroksár-ujtelepre is.

elhatározták, hogy az ady endre és a jókai mór utca két oldalán 471.000 forintos költséggel aszfalttárdát építenek, s rendbehozzák többek között a 66-os autóbusz kossuth-téri végállomását. kőbunkolatot kap a pesterzsébeti piac és csatornázzák a soroksári piacot. /folyt.köv./

5. kiadás 1960. január 12. 6 óra 20 perc

bb 5. /kitűnő eredmény a ... 1. folyt./

a községfejlesztési alappól több mint 600.000 forinttal részesedik az egészségügy és 283.000 forinttal a népművelés. új fiókkönyvtárat nyitnak, s kiegészítik a dózsa, valamint az erkel művelődési ház felszerelését. a központi szakorvosi rendelő számára több mint 110.000 forintért vásárolnak gépeket és egyéb felszerelési tárgyakat, laboratórium nyílik a gubacsi hídfő környékén működő körzeti orvosi rendelőben, ezenkívül számos bölcsődét tataroznak, rendbehoznak. /mti/

bb 6. a tanév eddigi tapasztalatai a főváros két műszaki egyetemén - hogyan készítik elő a felső oktatási reformot

1960. január 12.

mi jellemezte az 1959-60-as tanév első négy hónapját, s mit tesznek a felsőoktatási reform előkészítésére - ezekről a kérdésekről beszélgetett tóth jánossal, a budapesti műszaki egyetem pártbizottságának titkárával és fülöp dénesel, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem pártbizottságának titkárával az mti munkatársa.

az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, - mondták - hogy azok a hallgatók, akik néhány évi fizikai munka után jelentkeztek az egyetemre, többségükben jól megállják helyüket a tanulásban, s politikailag is segítséget jelentenek. általában a mostani első évfolyambeliek az előző évek hallgatóinál szorgalom és munkafegyelm tekintetében lényegesen jobbak. ez is azt bizonyítja: a fiatalok mind jobban felismerik az egyetemi tanulás jelentőségét. a hallgatók a jobb tanulmányi eredmények elérésére törekednek. erről tanuskodtak a szigorlatok, a zárthelyi dolgozatok is. nagyszámban jelentkeztek az előkollokviumokra. a megkezdődött első félévi vizsgák is azt mutatják, hogy elég jó a hallgatók felkészültsége és ehhez figyelemreméltó segítséget adott a csoportvezetői rendszer kiépítése, ami azt jelenti, hogy a legjobb oktatókat egy-egy tanulókör élére állították. a csoportvezetők már nemcsak az első, hanem a második, harmadik, negyedik és ötödik évfolyamokon is működnek és jelentősen segítik a tanulmányi színvonal emelését.

a két egyetem pártbizottságának titkárai elmondották még, hogy több tanszéki megbeszélésen tapasztalták: a felsőoktatási reform fontosságáról és szükségességéről a professzorok, az oktatók meg vannak győződve. /folyt.köv./

6. kiadás 1960. január 12. 6 óra 25 perc

bb 6. /a tanév eddigi tapasztalatai... 1. folyt./

számos jó javaslat hangzott el, hogy az egyetemi munkát közelebb hozzák az élethez. megvalósításra vár a korszerűbb mérnökképzés, mert az egyetemek csak így tarthatnak lépést a szocializmus építésének követelményeivel. a megbeszélések részvevői állást foglaltak, hogy addig is, amíg a reform irányelvei megjelennek, számos intézkedésre van szükség. az a véleményük, hogy be kell vezetni minden olyan változást, ami észszerű. így például elhatározták, hogy a következő félévben a karok felülvizsgálják több tankönyvet, jegyzetet, hogy az elavult és korszerűtlen részeket a tananyagból, mint feleslegeseket kiiktassák. /mti/

bb 7. szocialista zenekulturánk fejlettségéről tanuskodnak a februárban induló hangversenysorozatok - gazdag műsorok felszabadulásunk tizenötödik évfordulójára

1960. január 12.

felszabadulásunk tizenötödik évfordulója alkalmából az országos filharmónia rendkívül gazdag hangversenysorozatokat indít a főváros koncerttermeiben. a magyar zeneélet képviselőit: a legjobb zenekarokat, kórusokat, kamaraegyütteseket és előadóművészeket sorakoztatja fel, de nemcsak a budapestieket, hanem a vidékieket is, hogy ilyenformán az egész ország szocialista zenekulturájának fejlődését tárja fel. ismert együtteseink és művészeink **kívül** fellep ezeken a hangversenyeken több vidéki zenekar és kórus, helyet kapnak a tehetséges fiatalok, valamint a legjobb öntevékeny művészeti együttesek is.

a magyar zeneművészet gazdagságáról négy bérleti sorozat igyekszik képet adni; minden sorozat kilenc hangversenyből áll, s minden sorozat első négy estje az erkel színházi négy hangverseny lesz. a február 15-én kezdődő négy erkel színházi koncertet a magyar állami hangversenyzenekar, a budapesti filharmóniai társaság zenekara, a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara és a budapesti kórus adja, Fischer Annie és Gábor közreműködésével, Ferencsik János, Kórody András, Lehel György és Forrai Miklós vezényletével. a műsoron Beethoven, Brahms, Ravel, Schumann, Verdi, Liszt, Bartók, Kodály, Sosztakovics művek szerepelnek majd. a négy erkel színházi koncerthez minden sorozatban három zeneakadémiai, egy Bartók-termi és egy kamaratermi hangverseny csatlakozik. ez utóbbit tetszés szerint lehet kiválasztani, tizenhat gazdag műsorú koncert közül.

az ünnepi sorozatokban huszonnégy ének- és zenekar, nyolc kamaraegyüttes, tizenhét karmester, negyven szólista művész lép fel. /mti/

7. kiadás 1960. január 12. 10 óra 35 perc

bb 8. új tipustervek - korszerűsítik a köz- és lakóépületek tervezését

1960. január 12.

az építésügyi minisztérium tervező vállalatai az elmúlt években a lakóházak, az iskolák, az ipari és a mezőgazdasági épületek kivitelezésére sok tipustervet készítettek. az ország lakásépítési programja, s más beruházások most olyan nagy feladatot rónak az építőiparra, amit a régi módon már nem tudna megoldani. ezért az idén új elvek alapján átdolgozzák a régebbi tervek egy részét és újfajta tipusterveket készítenek, amelyek fordulatot jelentenek az építőipar műszaki haladásában.

rövidesen befejezik a tömör téglából épülő lakások tipusterveinek átalakítását üreges téglá felhasználására, hamarosan elkészülnek a salakblokkos lakóházak tipustervei és megkezdik a korszerű közép- és nagy blokkos elemekből épülő házak tervezését. az új lakások terveinek megszerkesztésénél messzeelőzően figyelembe veszik a családok kényelmének biztosítását, a háztartási munka megkönnyítését, a beépített bútorokkal, konyháberendezéssel tágasabbá válnak a lakások, bár alapterületüket nem növelik. a főzőkonyhákban úgy helyezik el a beépített berendezést, hogy a háziasszony kényelmesen, sőt ülve is tud főzni, mosogatni. külföldi tapasztalatok alapján az egyedülálló, s a két-háromszemélyes kis családok részére garzonlakásokból álló háztípust is terveznek. az iskolahálózat bővítésének támogatására az idén elkészül az első nyolctantermes gimnázium és a nyolctantermes kétoldali megvilágítású általános iskola tipusterve. a minisztérium felvette a tervezői feladatok közé a 400 személyes filmszínház-típus megszerkesztését is. az ország raktározási gondjainak, s ipari és mezőgazdasági beruházásainak előbbi megoldását segítik a szerkesztők a feszített betonelemekből épülő csarnok első tipusterveinek összeállításával. ezt a csarnokot raktár, műhely, szereplőcsarnok, gépszín és más létesítmény céljára, összesen 20féle módon lehet majd felhasználni, újdonságot jelent ennél az is, hogy a tipusterv megszerkesztésével egyidejűleg szervezik meg azt az üzemet is, amely majd a csarnokot felépíti és elkészíti hozzá a feszített betonelemeket. az építésügyi minisztérium az idén csaknem ötmillió forintot fordít a korszerű, új tipustervek elkészítésére. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

8 kiadás 1960. január 12. 10 óra 40 perc

bb 9. a nőmozgalom 50. évfordulójának megünneplésére készülnek a nógrádi asszonyok

1960. január 12.

nógrád megye asszonyai megkezdték a készülődést a nőmozgalom 50. évfordulójának megünneplésére. megyeszerte rétegtalálkozókat tartanak, a szomszédos bányatelepek asszonyai, parasztság asszonyok, értelmiségi nődolgozók beszélgetnek életükről, munkájukról ezeken az összejöveteleken. salgótarjánban és a járási székhelyeken megrendezik a munkásmozgalomban résztvevő asszonyok találkozóját. a szakkörökben felolvasásokat tartanak a magyar és nemzetközi munkásmozgalomban résztvevő hős asszonyok életéről, munkásságáról. ezeken az összejöveteleken készítik el az évforduló alkalmából megrendezendő országos kiállításra szánt kézmunkákat. /mti/

--

bb 10. népművelési tanszék a pécsi pedagógiai főiskolán

1960. január 12.

a pécsi pedagógiai főiskolán népművelési tanszék alakult. a hallgatók két szakjuk mellé szabadon, fakultatív oktatás keretében választhatják a népművelést. az új tanszéken dramaturgiát, színháztörténetet, rendezéstudományt, színpadi beszéd- és mozgástechnikát tanítanak, s a hallgatók a falusi művészeti munka irányításához kapnak szakismereteket. /mti/

--

fe

mti b e l f ö l d i h i r e k

9. kiadás 1960. január 12. óra perc

bb 11 kisz-karnevállal nyitják meg az idei farsangot, több mint 300 ifjúsági bált rendeznek borsod megyében

1960. január 12.

borsod megyében már hagyománnyá vált, hogy a farsangot a fiatalok vidám mulatságával nyitják meg. a megyei kisz-bizottság idei szinpompás karneválját január 30-án miskolcon az avas szállóban rendezte meg. a karneváli bizottság már elkészítette a „jókedv éjszakájának”, gazdag programját. a mulatság karnevál herceg és udvarának bevonulásával kezdődik, éjjelkor a miskolci nemzeti színház művészei tréfákkal és táncokkal szórakoztatják a fiatalokat és a reggelig tartó mulatságot jelmezverseny, tombola, valamint tréfas játékok teszik változatossá.

az idei farsangon a megye városaiban és községeiben több mint 300 ifjúsági bált és mulatságot tartanak. ezeken mintegy 200 ifjúsági művészeti csoport mutatja be műsorát. a farsangi mulatságok közül kiemelkedőnek ígérkezik a mezőkövesdi matyóbál, amelyre a község új ifjúsági házában rendeznek meg. erre a bálra meghívják a szentistváni és tardi matyólegényeket és lányokat is. /mti/

--

bb 12 korszerű hőkezelő üzem építését kezdték el a wilhelm pieck gyárban

alig rendezkedtek be az új vagonasztalos üzemből, máris újabb üzemszerkezet építését kezdték el a wilhelm pieck vagon és gépgyárban. mintegy kétezer négyzetméter alapterületet foglal majd el a korszerű hőkezelő, mely a tervek szerint 1961. végére készül el. beletartozik abba a nagyarányú műszaki fejlesztésbe, amelyre a következő években kerül sor.

a dieselesítés második nagy bázisa lesz a wilhelm pieck gyár. itt készülnek a könnyebb típusú motorvonatok, motorkocsik, diesel-mozdonyok. ezeknek forgórészeit, fogaskerekeket, tengelyeket az elavult technológia helyett korszerű hőkezelésnek, edzésnek, nemesítésnek vetik alá, s ennek eredménye a gyártmányok minőségében, megbízhatóságában is megmutatkozik majd. a nagyméretű feszültségmentesítő kemencében egész forgóvázakat hőkezelnek, hogy közömbösítsék az anyag szerkezetében a hegesztés folytán keletkező feszültségeket. ez lehetővé teszi a gazdaságosabb anyagfelhasználást, mert az anyagban keletkező feszültségek miatt nem kell túlméretezni az egyes alkatrészeket. /folyt.köv./

fe

mti b e l f ö l d i h i r e k

10. kiadás 1960. január 12. 14 óra 10 perc

bb 12 /korszerű hőkezelő...folyt./-lm

kellő időben gondoskodtak arról is, hogy jó szakmunkások kerüljenek az üzembe. a gyár kérésére a győri 400-as ipari-tanuló-intézetbe az ősszel először vettek fel hőkezelő iparitanulókat. a hőkezelőipar első szakmunkásai két év múlva mind elhelyezkedhetnek a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban. /mti/

..-

bb 13 gazdasági-műszaki konferencián tárgyalják meg a pártkongresszus utmutatásait a csepel vas- és fémművekben

1960. január 12.

a közeljövőben háromnapos gazdasági, műszaki konferenciát tartanak a csepel vas- és fémművekben, amelyen megtárgyalják az mszmp 7. kongresszusán elhangzott beszédek és elfogadott határozatok utmutatásait. a csepel művek adottságának megfelelően a konferencia középpontjában a műszaki fejlesztés jelenlegi és tavlai tervei, problémái állnak. célja, hogy elemezze a csepel művek eddigi fejlődését és meghatározza az 1960-as év, valamint a második ötéves terv várható feladatait, továbbá, hogy megjelölje a feladatok végrehajtásához szükséges eszközöket. az eddigi tervek szerint a konferenciának két főelőadása és öt konzultációja lesz. a főelőadások az üzemfejlesztés, a helyes, tervszerű gazdálkodás, a vezetés és irányítás elveit rögzíti. a konzultációk ugyanezeket a témákat tárgyalják részleteiben. /mti/

..-

bb 14 tizennyolc fiatal házaspár családi házának felépítését segítik az idén az ózdi kohászati kizsistái

1960. január 12.

az ózdi kohászati üzemek kizsistái az idén 18 fiatal házaspár családi házának építése fölött vállaltak védnökséget. a vállalat értelmében az ifjusági szervezet intézi el az építkezéssel kapcsolatos összes hivatalos teendőket. a házak terveit a fiatal műszakiak tanácsa társadalmi munkában készítette el. az építkezőknek a város bolyok felé eső részén juttattak 200-300 négyszögöles telkeket. a gyár vezetősége is támogatja a fiatalok kezdeményezését. az építkezést, azonnal megkezdik amint az időjárás engedi, s abban több mint félezer gyári kisz-fiatal vesz részt. nemcsak a segéd-, hanem a szakmunkákat is elvégzik. a munka irányítására idősebb szakmunkásokat kértek fel, akik nagy lelkesedéssel kapcsolódtak be a fiatalok mozgalmanak segítésébe. a számítások szerint egy-ház felépítése így körülbelül 40.000 forinttal lesz olcsóbb. a kétszobas összkomfortos házakba már az idén beköltözhetnek. /mti/

le

mti b e l f ö l d i h i r e k

11. kiadás 1960. január 12. 14 óra 5 perc

bb 15. állami és társadalmi segítséggel az idén is nagyszámú művelődési otthon épül a falvakban, termelőségvetkezeti községekben

1960. január 12.

államunk eddig sok milliót költ a vidéki városok és a falvak művelődésügyének fejlesztésére. túlnyomórészt állami segítséggel épülnek például a vidék kulturális életének központjai, a falusi művelődési otthonok. az ilyen célokra előirányzott összegek - s ezzel párhuzamosan a községfejlesztési alapok és a helyi társadalmi erők - felhasználásával az idén tovább bővül a vidéki művelődési otthonok hálózata.

békés megye állami beruházásból és sok millió forint községfejlesztési összegből mintegy 10 új művelődési otthonnal gazdagodik az idén. kulturális otthon épül például sarkadon, dombegyházán, nagybánhegyesen, hunyán és kőrösladány termelőségvetkezeti községben. megyesegyházán régi kastélyt alakítanak kulturotthonná, szarvason és csárdaszálláson hasonló átépítéssel hozzák létre a művelődési házat. a tsz-községgé fejlődött mezőkövácsházán január utolsó hetében 600 személyes kulturális otthont avatnak.

veszprém megye termelőségvetkezeti községeiben tavaly 20 művelődési ház épült, ebben az évben a beruházási keretből. községfejlesztési hozzájárulásból és társadalmi erőből újabb 25 község kap művelődési otthont. az elmúlt évben megkezdett építkezéseket több községben - például várvölgyön, takácsiban és kéttornyulakon - nemsokára befejezik.

nógrad megyében, ahol 15 évvel ezelőtt egyetlen faluban sem volt művelődési ház, nagy ütemben pótolják az elmaradást. ebben az évben minden eddiginél nagyobb méretű lesz az építkezés és összesen 20 palóc községben emelnek korszerű otthont a kulturának, valamennyi saját erőből készül, s mindenütt az egész felnőtt lakosság résztvesz a munkában. az év első művelődési házat előreláthatólag marakodi-pusztán avatják fel, ez lesz egyébként a megye első tanyai művelődési háza.

győr-sopron megyében is tovább fejlődik az idén a művelődési otthonok hálózata. a megye termelőségvetkezeti községeiben újabb 17 művelődési otthon épül, többnyire olyan helyeken, ahol eddig nem volt ilyen intézmény. az idén megkezdik a megyében a művelődési központok kialakítását is. /folyt.Köv./

le

mti b e l f ö l d i h i r e k

10. kiadás 1960. január 12. 1 óra 40 perc

bb 12 /korszerű hőkezelő...folyt./-lm

kellő időben gondoskodtak arról is, hogy jó szakmunkások kerüljenek az üzembe. a gyár kérésére a győri 400-as ipari-tanuló intézetbe az ősszel először vettek fel hőkezelő iparitanulókat. a hőkezelőipar első szakmunkásai két év múlva mind elhelyezkedhetnek a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban. /mti/

bb 13 gazdasági-műszaki konferencián tárgyalják meg a pártkongresszus utmutatásait a csepel vas- és fémművekben

1960. január 12.

a közeljövőben háromnapos gazdasági, műszaki konferenciát tartanak a csepel vas- és fémművekben, amelyen megtárgyalják az mszmp 7. kongresszusán elhangzott beszédek és elfogadott határozatok utmutatásait. a csepel művek adottságának megfelelően a konferencia középpontjában a műszaki fejlesztés jelentégi és tavlai tervei, problémái állnak. célja, hogy elemezze a csepel művek eddigi fejlődését és meghatározza az 1960-as év, valamint a második ötéves terv várható feladatait, továbbá, hogy megjelölje a feladatok végrehajtásához szükséges eszközöket. az eddigi tervek szerint a konferenciának két főelőadása és öt konzultációja lesz. a főelőadások az üzemfejlesztés, a helyes, tervszerű gazdálkodás, a vezetés és irányítás elveit rögzíti. a konzultációk ugyanezeket a témákat tárgyalják részleteiben. /mti/

bb 14 tizennyolc fiatal házaspár családi házának felépítését segítik az idén az ózdi kohászati kizsistái

1960. január 12.

az ózdi kohászati üzemek kizsistái az idén 18 fiatal házaspár családi házának építése fölött vállaltak védnökséget. a vállalatás értelmében az ifjusági szervezet intézi el az építkezéssel kapcsolatos összes hivatalos teendőket. a házak terveit a fiatal műszakiak tanácsa társadalmi munkában készítette el. az építkezőknek a város bolyok felé eső részén juttattak 200-300 négyszögöles telkeket. a gyár vezetősége is támogatja a fiatalok kezdeményezését. az építkezést, azonnal megkezdik amint az időjárás engedi, s abban több mint félezer gyári kisz-fiatal vesz részt. nemcsak a segéd-, hanem a szakmunkákat is elvégzik. a munka irányítására idősebb szakmunkásokat kértek fel, akik nagy lelkesedéssel kapcsolódtak be a fiatalok mozgalmának segítésébe. a számítások szerint egy-egy ház felépítése így körülbelül 40.000 forinttal lesz olcsóbb. a kétszobas összkomfortos hazakba már az idén beköltözhetnek. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

11. kiadás 1960. január 12. 1 óra 5 perc

bb 15. állami és társadalmi segítséggel az idén is nagyszámú művelődési otthon épül a falvakban, termelőségfejlesztési központokban

1960. január 12.

államunk é.ente sok milliót költ a vidéki városok és a falvak művelődésügyének fejlesztésére. túlnyomórészt állami segítséggel épülnek például a vidék kulturális életének központjai, a falusi művelődési otthonok. az ilyen célokra előírányzott összegek - s ezzel párhuzamosan a községfejlesztési alapok és a helyi társadalmi erők - felhasználásával az idén tovább bővült a vidéki művelődési otthonok hálózata.

békés megye állami beruházásból és sok millió forint községfejlesztési összegből mintegy 10 új művelődési otthonnal gazdagodik az idén. kulturális otthon épül például sarkadon, dombegyházán, nagybánhegyesen, hunyán és kőrösladány termelőségfejlesztési központban. megyesegyházán régi kastélyt alakítanak kulturotthonná, szarvason és csárdaszálláson hasonló átépítéssel hozzák létre a művelődési házat. a tsz-községgé fejlődött mezőkövácsházán január utolsó hetében 600 személyes kulturális otthont avatnak.

veszprém megye termelőségfejlesztési községeiben tavaly 20 művelődési ház épült, ebben az évben a beruházási keretből. községfejlesztési hozzájárulásból és társadalmi erőből újabb 25 község kap művelődési otthont. az elmúlt évben megkezdett építkezéseket több községben - például várvölgyön, takácsiban és kéttornyulakon - nemsokára befejezik.

nógrád megyében, ahol 15 évvel ezelőtt egyetlen faluban sem volt művelődési ház, nagy ütemben pótolják az elmaradást. ebben az évben minden eddiginél nagyobb méretű lesz az építkezés és összesen 20 falóc községben emelnek korszerű otthont a kulturának, valamennyi saját erőből készül, s mindenütt az egész felnőtt lakosság résztvesz a munkában. az év első művelődési házat előreláthatólag marakodi-pusztán avatják fel, ez lesz egyébként a megye első tanyai művelődési háza.

győr-sopron megyében is tovább fejlődik az idén a művelődési otthonok hálózata. a megye termelőségfejlesztési községeiben újabb 17 művelődési otthon épül, többnyire olyan helyeken, ahol eddig nem volt ilyen intézmény. az idén megkezdik a megyében a művelődési központok kialakítását is. /folyt.Köv./

12. kiadás 1960. január 12. *Nóra* perc

bb 15 /állami és társadalmi...1.folyt./-

tizenegy községet jelöltek ki, ahol a tervek szerint a következő években művelődési központokat létesítenek. Mosonszentmiklóson már az idén elkészül egy 300 férőhelyes, nagyteremmel, továbbá öltözővel és klubszobával ellátott művelődési ház, s megkezdik a kapuvári járási és a györszentmártoni kulturális otthonok építését is.

Szabolcs-szatmár megyében is nagy összegeket szánnak a művelődésügy fejlesztésére. Állami és helyi erőből több mint husz helyen épül az idén művelődési otthon, ahol a közös gazdálkodás útjára tért dolgozó parasztok találnak majd sokféle szórakozási és művelődési lehetőséget. Sónkád és Csaholc tisz- községekben például 300.000, illetve 400.000 forint költséggel épül művelődési otthon, amelynek létrehozását a lakosság társadalmi munkával támogatja. Nyírbátoron több mint egymillió forintos összegből emeletes épület létesítését tervezik. A termelősövetkezeti községeket a megyei tanács is támogatja kulturális programjuk megvalósításában: a napokban 23 keskenyfilm-vetítőgép beszerzéséhez adott segítséget, több falunak rádiót és diavetítőgépet ajándékozott.

Hajdu-bihar megyében a második ötéves terv kezdetére legfeljebb néhány kisebb községnek nem lesz művelődési otthona. Jelenleg a megye 68 helységében van már a kulturának külön háza. Számuk az idén - az állam, a közsegi tanácsok és a lakosság segítségével - ismét emelkedik: a tervek szerint ebben az évben nyolc községben - főképpen termelősövetkezeti helységben - épül művelődési otthon. Polgáron befejezik a megye egyik legszebb művelődési intézményének építését, amely két emeletes lesz, s a nagy előadóterem és a különféle szakköri szobákon kívül a járási könyvtár is helyet kap benne. Hasonló méretű művelődési ház építését tervezik Komáromban is.

A szolnok megyei tanács több milliós összeget irányzott elő idei költségvetésében a művelődésügy fejlesztésére. Rövidesen átadják rendeltetésének a jánoshidai kulturális otthont, nemsokára Martfűn is elkészül a 90 helyiségből álló művelődési intézmény.

Komárom megyében a tavalyinál 75 százalékkal nagyobb összeget fordítanak művelődési célokra, s ennek jelentős részét a termelősövetkezeti községek kapják. Tíz faluban épül kulturális otthon, 14 községben pedig értékes képzőművészeti alkotásokkal gazdagítják a művelődési intézményeket.
/folyt./köv./

13 kiadás 1960. január 12. *11* óra *11* perc

bb 15 /állami és társadalmi...folyt.2./

Csongrad megyében hat egyenként 250-300 személyes művelődési otthon épül az idén, többek között olyan nagy termelősövetkezeti községekben, mint Székkutas, Fábiánsebestyén és Nagymágocs. Ezekben klubszobát, könyvtárat, a legtöbb helyen öltözőket és társalgót is berendeznek.

A sztálinvárosi szövetkezeti járás községei közül többek között Ercsiben épül - mintegy 3 és fél milliós költséggel - korszerű művelődési ház. A szemközti teret parkosítják és itt állítják majd fel Eötvös József szobrát, akiről a művelődési házat is elnevezik. Fejér megyében többi között Vörösmarty Mihály szülőfalujában, Kápolnasnyéken kezdik meg tavasszal új művelődési ház építését, amelyet a nagy költőről neveznek majd el. /mti/

bb 16 kétszáz ipari üzem segíti az idén Veszprém megye termelősövetkezeteit

vid te -lm ki 1960. január 12.

Veszprém megye tanácsai szervei az új termelősövetkezetek első gazdasági éveinek tapasztalatai alapján, felmérték a termelősövetkezeti mozgalom helyzetét, határozatokat hoztak a közös munka segítéséről. Megállapították: az elmúlt évben szép sikereket érttek el a nagyüzemi gazdaságok az ipari munkásság támogatásával, több mint kétszázötven termelősövetkezetben a munkások jobbjára önköltségi áron építették fel az istállókat, gazdasági és irodáépületeket. Az idén még jobban elmélyül a munkások és a paraszt kapcsolata: kétszáznál is több iparvállalat ígérte meg hogy a termelősövetkezetek majorépitkezéseit, az uthalózatok kialakítását az új évben is segítik. A patronalási munkában jelentős részt vállaltak a megye bányászai. Az ajkai és a Várpalotai szénmedence dolgozói a lakohelyükön közlekedő termelősövetkezetben segíti az állattartáshoz elengedhetetlenül szükséges építkezéseket. Önzetlen munkát vállaltak a megye alumíniumkohászati, erőművi dolgozói, akik részt kértek a gépjávitásokból, s a bekötőutak építéséből. A fiatal termelősövetkezetek segítségére siettek a budapesti üzemek is, a 10. kerületből három nagyvállalat ígért támogatást.
/mti/

mti belföldi hírek

14 kiadás 1960. január 12. 13 óra 30 perc

bb 17. a felszabadulási munkaversenyben meggyorsult az új munkahelyek feltarása a tatabányai tizennégyes aknában

1960. január 12.

a tatabányai tizennégyes akna bányászai jó eredményekkel zárták az elmúlt évet. évi tervükön felül 430 vagon szenet termeltek, ugyanakkor jelentősen csökkentették az önköltséget és javították a szén minőségét is. ez év elején az akna bányászai elhatározták, hogy április 4. tiszteletére folytatják a munkaversenyt. kiss lajos, csibi jános és gál jénő vajárok, akik a kongresszusi versenyben is példásan dolgoztak, az elsők között tették felajánlásukat csapatuk nevében. velük együtt az akna bányászainak az a legfontosabb törekvése, hogy a pártkongresszus utmutatása alapján jelentősen növeljék a termelékenységet. ehhez elsősorban az szükséges, hogy meggyorsítsák az új, termelékeny munkahelyek feltarását. az elővájó brigádok a felszabadulási versenyben máris jó eredményeket értek el. az eddigi, naponkénti 3.8 méteres előrehaladást 4.6-4.8 méterre növelték, de akadnak olyan csapatok is, mint péntek béla, flórian gyula és gál jénő csapatai, amelyek 5, sőt 6 méter vágatot is építettek naponta, az előírt 3-3.5 méter helyett. ezek a brigádok a felszabadulási versenyben szeretnék kiérdemelni a szocialista címet. jó munkájuk eredményeként január végén már több csapat megkezdheti a termelést az új, termelékeny munkahelyen. a teljesítmények növelését segítik a műszakiak is. több bányarészben megrövidítették a szén szállításának útját, s így hamarabb jutnak üres csillékhez és banyafához a csapatok. a szállításnál felszabadult dolgozókkal a szénfejtő csapatokat erősítették meg. /mti/

bb 18. a munkások egészségét, épségét védő új berendezések, intézkedések a pécsi gyárakban, üzemekben

1960. január 12.

a pécsi gyárakban, üzemekben, új berendezésekkel, intézkedésekkel teszik jobbá, biztonságosabbá az ipari dolgozók munkakörülményeit. a pécsi bányában például az elmúlt esztendőben kezdték meg a veszélyesebb bányászati gépek felszerelését automatikus kikapcsoló berendezéssel. a kísérlet jól bevált, ezért az idén újabb tíz gépet látnak el ilyen védőberendezéssel. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

15 kiadás 1960. január 12. 13 óra 35 perc

bb 18. folyt. /a munkások egészségét... folyt./-

a több mint egy évszázada működő pécsi porcelángyár épületein kicserélik a szilik óziszvesztéyt rejtő, porfogó, s tűzveszélyes fűfödémeket. eddig az eozin, a festő és részben a korongos munkahelyek feletti részt korszerűsítették. a továbbiakban az öntődei épület födeme újul meg. átjáróhid épül az idén a gyár termelőrésze és a különálló öltöző között. a kályhagyárban új szellőztetőberendezés készül, amellyel a jelenlegi 40-50 fokos meleget kellemes hőmérsékletre csökkentik. ezenkívül a porcelángyár két kemenceterének a szellőztetését javítják meg. a kesztyűgyárban - ahol az idén 80-90 ezer párral több kesztyű készítését írja elő a terv, mint 1959-ben, a többtermelést segítő gőz- és villamosberendezés teljes rekonstrukciójára kerül sor. a dohánygyár gőzölőhelyiségében a nikotángőz hatott károsan a dolgozók egészségére. ezért ebben az üzemben nagyteljesítményű elszívóberendezést állítottak fel, amely tiszta, jó levegőt biztosít a műhelyben tartózkodóknak. ugyancsak a dohánygyárban érintésvédelmi védőfelszereléssel látták el a gépeket. /mti/

bb 19. műszaki fejlesztéssel és új területek feltarásával százharmincharomezer tonnával növelik az olajtermelést az idén nagylengyelben

1960. január 12.

a nagylengyeli olajmező műszaki gárdája nagyjelentőségű, a mező olajhozamát növelő, műszaki fejlesztési és a technológiai módszerek továbbfejlesztésére vonatkozó intézkedési tervet készített. a terv megvalósítása, amely része az olajmező nemrég elkészült távlati művelési tervének, már az 1960-as év első napjaiban megkezdődött. az idei esztendő a nagylengyeli olajmezőn a tudományos megfigyelések és a műszaki fejlesztés esztendeje lesz. az olajtermelés biztonsága érdekében nyolcvan kutban végeznek megfigyeléseket és szerelnek fel különféle műszereket. rövidesen husz olajkutatraszerelnek automatikus indítókat. a számítások szerint az automatikus berendezések segítségével meghatározott időben indul, vagy áll le egy-egy olajkutat termelése és növekszik a termelés is. /folyt.köv./

16. kiadás 1960. január 12. 14 óra 35 perc

bb 19. folyt. /műszaki fejlesztéssel...folyt./-

a műszaki fejlesztés előírja, hogy az elavult rendszerű és drágán termelő mélyszivattyukat ugyanolyan teljesítményű, de kevés energiát igénylő csavár-, illetve búvárszivattyúkkal cseréljék ki. ezek könnyűszerrel automatizálhatók. a hozamnövelő intézkedések közé tartozik, hogy a kevés termelésű és meddő kutak közül tizenegyet megjavítanak; ez a számítások szerint háromezer tonna olajtöbbletet eredményez.

a mező ismert, belső területén - a művelési terv szerint - nem sűrítik a kutakat, hanem új területek feltárasával újabb 25 kutat állítanak termelésbe. az új kutakkal, valamint a hozamnövelő műszaki intézkedésekkel 1960-ban 133.000 tonnával több olajat ad a népgazdaságnak a nagylengyeli olajmező, mint az elmúlt esztendőben.

az olajmező különböző területein a termelési technológia továbbfejlesztésére kísérletsorozatokat kezdenek. műszaki, technológiai fejlesztésre, valamint a gazdaságosabb, korszerűbb olajtermelés feltételeinek megteremtésére hozzávetőleg huszonötmillió forintot fordítanak a nagylengyeli olajmezőn. /mti/

bb 20. megnyitott az ország első önkiszolgáló cipőboltja

1960. január 12.

kedden délelőtt megnyitott budapesten a Landler Jenő utca 26. számú házban az ország első önkiszolgáló cipőboltja. az üzletben a vásárlók a pultra kiállított cipők közül választhatnak és ennek alapján a kiszolgálók a raktarból kiadják a megfelelő méretű cipőt. az első önkiszolgáló cipőboltot rövidesen követi az önkiszolgáló cipőáruház is, amely a Marx téren nyílik meg. /mti/

bb 21. három hónap alatt 46.000-en hallgatták a tit előadásait Győr-Sopron megyében

1960. január 12.

a tit Győr-Sopron megyei szervezete elkészítette az elmúlt év utolsó negyedéről szóló értékelését. e szerint a megyében az utóbbi három hónapban 46.000-en hallgatták a tit előadásait. a több mint ezer előadásból hatszáz a megye termelőszerkezeti parasztsága előtt hangzott el. /mti/

17. kiadás 1960. január 12. 14 óra 45 perc

bb 22 a balatoni intéző bizottság 1960-ban több mint 40 millió forintot fordít a balaton környékének fejlesztésére - a balaton partján sokhelyütt javul a közszolgáltatás - új üzletházakat építenek, strandokat bővítenek

1960. január 12.

a téli gondok javarésze még hátra van, a balatoni intéző bizottság azonban már a nyárra, az évadra készül. az a törekvés, hogy a korábban megkezdett közmű- és szolgáltatási beruházásokat lehetőleg az idén befejezze, s a balaton mentén - legalább is a nagyobb nyaralóhelyeken - megoldja a vízellátást, a közvilágítást és a szennyvízelvezetést.

az északi parton balatonfüreden befejezik az összesen mintegy 11 millió forintos költséggel épített szennyvíztisztítótelep építését és az üdülő övezetben a fővezeték kiépítését. égető probléma volt ez balatonfüreden. az intéző bizottság az országos vízügyi főigazgatósággal együttműködve új kutak bekapcsolásával tovább javítja a vízellátást, s ennek hatása már nyáron érezhető lesz. egymillió forintot költenek majd balatonfüreden a közvilágítás fejlesztésére, két-három utcában kandellábrekről fénycsővek világítanak majd. almádiban ugyancsak elkészült a szennyvíztisztító telep, amelyre több mint tízmillió forintot fordítottak eddig.

a déli parton siófokon nyáron már működik a szennyvíztisztító és az idén körülbelül kétfélmillió forintos költséggel, másfél kilométeres főgyűjtőt helyeznek üzembe. a régi vízművet korszerűsítik, s így naponta körülbelül 500 köbméterrel több vizet kap ez a fontos nyaralóközpont. fonyódon 1960-ban körülbelül 8 millió forintot fordítanak csatornázásra és a vízellátás is javul a nyárra új kutak bekapcsolásával és 400 köbméteres tároló építésével.

a nyárra azonban a közművek építésén kívül egyéb beruházásokra is sor kerül. az északi parton arácsos strandbővítés kezdeti munkájaként az eddiginél alkalmasabb épületbe kerül a rétvörtség és egy új mentőállomás épül, ezzel jelentős terület szabaddá válik, s így hozzá lehet majd látni a strand nagyobbitásához. 1961-ben arácsoson kétezer személyt befogadó strandot létesítenek. az idén egyébként ugyanitt befejeződik mintegy 200 méter hosszban a partvédmű építése is. füred és tihany között tovább fejlesztik az autóstrandot, körülbelül hárommillió forintot fordítanak az első osztályú camping építésére, bővítésére, elkészül a strand épülete és a camping magasépítményeinek egy része is. tihanyban elsősorban a felső központ területrendezésére fordítanak jelentősebb összeget, a múzeum körül és a csokonai ligetben parkosítanak. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

18 kiadás 1960. január 12. 14 óra 50 perc

bb 22 /a balatoni intézőbizottság... folyt./

a belkereskedelmi minisztérium tihanyban üzletházakat épít, s az idén a volt yacht klub épületét átadják a vitorlás sport kedvelőinek. jelentősen bővítik a nagyon megkedvelt tihanyi sátor-tábort. az év második felében rendezik majd a tihanyi hajóállomás környékét, s a közlekedés- és postaügyi minisztérium hétmillió forintos költséggel - amelyből négy milliót már az idén használt fel - utépitést végeztet, kiigazítja a mostani veszélyes kanyart, s ezzel ugyancsak jelentős terület szabadul fel. névizen üzletház épül mintegy 20 üzlettel, s már a nyáron szolgálja a közönség igényeit.

a déli parton három helyen létesítenek kereskedelmi objektumot, így szabadiban, földvárton és szárszón, s ezen az oldalon 10-15 helyen bővítik a sátor-táborokat. a balatoni intéző bizottság 1960-ban több mint 40 millió forintot költ a balaton-környék fejlesztésére. ezen túlmenően a többi tárca is, így például a közlekedés- és postaügyi minisztérium, a belkereskedelmi minisztérium, továbbá az országos vízügyi főigazgatóság. minden remény megvan tehát arra, hogy a nyáron még kellemesebb körülmények között tölthetik pihenésüket a dolgozók a magyar tengerparton./mti/

..

bb 23 az erkel-émlékévre készül a zeneköltő szülővárosa, gyula

1960. január 12.

november 7-én lesz erkel ferenc születésének 150. évfordulója. a jubileum alkalmából erkel-émlékévet tartanak. a nagy zeneszerző szülővárosában, gyulán, az emlékünnepek-sorozat január 19-én és 20-án a megyei karnagyok és művészeti vezetők országos konferenciájával, valamint erkel-émlékhangversennyel kezdődik, neves énekesek és a debreceni máv filharmonikusok zenekar szereplésével.
/folyt.köv./

mti belföldi hírek

19 kiadás 1960. január 12. 15 óra -- perc

bb 23. /az erkel-émlékévre készül... folyt./-

junius végén a körösök-menti városban kétnapos felszabadulási munkás-paraszt dalostalálkozót rendeznek, amelyen számos szakszervezeti énekkar is részt vesz. ekkor nyitják meg az erkel emlék-kiállítását is. a nyáron a bánk bán és a hunyadi laszló című erkel-operákat adják elő a város szabadtéri színpadon a debreceni és a szegedi operatársulat közreműködésével.

szeptember végén erkel-napot tartanak gyulán: ünnepi tanácsüléssel emlékeznek a város nagy szülőföldre, szobrákat megkoszorúznak, felavatják az új zeneiskolát és zenepedagógus találkozót rendeznek. októberben a nemzetközi énekverseny győztesei hangversenyeznek a városban./mti/

..

bb 24. a tudomány segítségével negyven-negyvenöt százalékkal emelik a mezőgazdasági termelés színvonalát szolnok megye termelősövetkezetei

1960. január 12.

az alföld legnagyobb termelősövetkezeti körzetében, szolnok megyében, az elmúlt évben tovább erősítették kapcsolatukat a termelősövetkezetek, a tudományos kutatóintézetek, kísérleti és tanügyi szervezetekkel. több mint 100 tudományos szakember patronálta a közös gazdaságokat. munkájuk eredményességét bizonyítja, hogy az előző évekhez képest mintegy 25 százalékkal emelkedett a mezőgazdasági termelés hozama és számos fejlett termelési módszer honosították meg. a szövetkezeti gazdaságok a tudományos intézményekkel szőtt kapcsolatokat továbbfejlesztve, 1960-ban és az ötéves terv ideje alatt a termés hozamok további emelését határozták el. a turkevei vörös csillag termelősövetkezet példáját követve, amely 1965-re az állami gazdaságok ter

melési színvonalának elérését tűzte ki célul, 40-45 százalékkal nagyobb termést takarítanak be öt év átlagában. a feladat végrehajtását már ebben az esztendőben megalapozzák. a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet 12 kutatója a kunhegyesi és a tiszafüredi járás 20 fiatal közös gazdaságának segít a tervek készítésében, a szarvasi öntözési kutató intézet a kunszentmártoni járás, valamint a termelősövetkezeti városok közös gazdaságait támogatja az öntözéses gazdaságok továbbfejlesztésében.
/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

20 kiadás 1960. január 12. 15 óra 05 perc

bb 24. folyt. /a tudomány segítségével...folyt./

a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági üzemszervezési intézetének munkatársai tájkörzetek szerint mérik fel a helyi adottságokat. a tudomány segítségével szolnok megye termelőszövetkezetei öt év alatt mintegy 100.000 holdon javítják meg a talajt és több mint 120.000 holdon vezetik be az öntözéses gazdálkodást. ebben az évben már teljes egészében vetésforgóban termesztik a rizst. szolnok megyében több mint 200 lesz azoknak a termelőszövetkezeteknek a száma, amelyek a tervidőszakban szervezett nagyüzemi arutermelést valósítanak meg.
/mti/

--

bb 25. száztizenhárom millió forintos beruházással építkeznek a somogyi termelőszövetkezetek

1960. január 12.

somogy megye régi és új termelőszövetkezetei ebben az évben nagyarányú beruházásokat valósítanak meg. a közös állatállomány elhelyezésére korszerű istállók, hizlaldák, juh-hodályok és csibenevelők egész sora épül 90 millió forint állami hitellel és 23 millió forint saját ráfordítással. az új esztendőben többek között 1.352 férőhellyel magtárpadlásos szarvasmarha-istállók, 6000 férőhellyel juh-hodályok, 2.700 férőhellyel kocaszállások és 30.000 férőhellyel csibenevelők épülnek, a kukoricatermés elhelyezésére pedig 750 vagon befogadóképességű górékat emelnek. gépi beruházásra 26 millió ötszáz ezer forintot használhatnak fel a termelőszövetkezetek, míg az egyéb beruházások összege meghaladja a 14 millió forintot. ebből a pénzből 550 holdon gyümölcsöszt, 60 holdon szőlőt telepítenek, korszerűsítik az öntözőberendezéseket. a talajjavítás is fokozódik ebben az esztendőben: több mint 6000 hold gyengén termő talajt hoznak rendbe.
/mti/

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

21 kiadás 1960. január 12. 15 óra 15 perc

bb 26 gondatlan életet biztosítanak idős tagjaiknak a termelőszövetkezetek

1960. január 12.

az ujjaformálódó magyar falvakban egyik legközvetlenebb és igen gyors megoldást kívánó kérdés az idős, munkaképtelen gazdák helyzetének rendezése. a kialakuló paraszti közösségek tagjai, - mint a példák tulnyomó többsége mutatja, - nem térnek ki a probléma elől: - szeretetteljes gondoskodással nyugodttá, gondtalanra teszik az idős parasztemberek életét. a módszerek igen sokrétűek. a szolnok megyei jelentés például arról ad hírt, hogy ebben a megyében intézményesen gondoskodnak a közös gazdaságok azokról az idős dolgozó parasztokról, akik koruk, vagy csökkent munkaképességük miatt nem vehetnek részt teljes értékűen a termelésben. az elmúlt évben 6.000 ilyen szövetkezeti gazdával kötöttek megállapodást. négyezer olyan dolgozó paraszttal, akik csak földjeiket adták be a közösbe, haszonbérleti szerződést irtak alá. a szövetkezeti gazdaságok, mint a gyakorlat igazolja, hiánytalanul folyósítják a szerződésben kikötött járandóságokat. a jászjákóhalmai béke termelőszövetkezetben minden idős tagnak biztosítják egészsévi kenyérgabonáját, 15 mázsa téli tüzelőt és a hizónak valót. a háztaji földjeiken elvégzik a nehezebb munkákat, a tiszatényői november 7 termelőszövetkezetben a gabonán kívül 2 kocsi szalmát, havi 100 forintot és más járandóságot juttatnak. a megye egyes termelőszövetkezeteiben figyelemreméltó kezdeményezés tapasztalható. elhárítottak például, hogy a haszonbérleten kívül ingyenes orvosi és gyógyszer ellátást is nyújtanak az idős tagoknak.

a békés megyéből érkezett jelentés a végegyházi szabadság termelőszövetkezet példájára irányítja a figyelmet. ebben a közös gazdaságban, amellelt, hogy megművelik az idős tagok háztaji földjét könnyű munkát is adnak nekik. galyan Mihály, a termelőszövetkezet 75 éves nyugdíjas tagja az elmúlt évben 93 munkaegységet szerzett igen könnyű, alkalmi munkával. évi jövedelme, az állami nyugdíjjal, a szociális juttatásokkal és háztaji föld jövedelmével együtt elérte a 14.000 forintot.

a napokban végegyháza termelőszövetkezeti községgé alakult, megszorodott azoknak a száma, akikről, mert munkaképtelenek, a közösségnek kell gondoskodni. a szabadság termelőszövetkezet tag-sága egyhangulag szavazott amelleltta javaslat mellett, hogy gondoskodnak az új idős tagok teljes ellátásáról. a természetbeni juttatásokon és a földjáradékon kívül, - a szociális alap terhére, - havonta 250 forintnyi készpénz segélyt is megszavaztak részükre.
/folyt.köv./

Xe

mti b e l f ö l d i h i r e k

22 kiadás 1960. január 12. 15 óra 20 perc

bb 26 /gondtalan életet...folyt. /-

vas megyében, most a zárószámítások idején kellemes meglepetés éri a közös gazdaságok idős, munkaképtelen tagjait. az 5.000 holdas kemenesaljai uttörő termelészövetkezetben például 500 forintos rendkívüli segélyt utalnak ki részükre. a gércei vörös csillagban ugyancsak amellettt döntöttek, hogy a szokásos évi juttatásokon kívül rendkívüli segélyt utalnak ki az idős tagoknak.

csongrádban 1.000 termelészövetkezeti tag kap rendszeres állami nyugdíjat. az elmúlt évben például 3,5 millió forintot vettek fel. az állami nyugdíj mellett a termelészövetkezetek a legkülönbözőbb juttatásokkal, kedvezményekkel segítik a munkaképtelen öregeket. a makói uttörő termelészövetkezetben messzemenően gondoskodnak azokról a tagokról is akik valamilyen okból nem kaphatnak állami nyugdíjat. részükre, a szociális alapról, minden hónapban legalább akkora összeget utalnak ki, amennyit a szövetkezet állami nyugdíjasai kapnak. /mti/

..-

bb 27 5 napos, ingyenes csehszlovákiai üdüléssel jutalmazták a kongresszusi verseny legjobb mezőgazdasági dolgozóit

1960. január 12.

a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezete a párt 7. kongresszusa tiszteletére indított munkaversenyben legkiemelkedőbb eredményt elért 315 mezőgazdasági dolgozót ingyenes csehszlovákiai üdüléssel jutalmazza. a megjutalmazott kiváló dolgozók január 20-án utaznak el csehszlovákiába, ahol 5 napig tartózkodnak, elkíséri őket az óhatali állami gazdaság művészegyüttese, amely prágában, a csehszlovák mezőgazdasági dolgozók szakszervezetének művészegyüttesével közös műsort ad. /mti/

bb 28 2,7 milliárd forint értékű áru a falusi üzletekben - felkészültek a földművesszövetkezetek a zárószámításra

1960. január 12.

a közös gazdaságok tagjai a következő hetekben - a zárószámítások jóváhagyása után jutnak egészévi jövedelmük tekintélyes részéhez. amint a szövosz illetékes főosztályán az mti munkatársát tájékoztatták, a földművesszövetkezeti kereskedelem már jóelőre elkészült, hogy a várhatóan emelkedő árkeresletet kielégítse. az elmúlt év utolsó negyedéhez viszonyítva csaknem tíz százalékkal több, együttesen mintegy 2,7 milliárd forint értékű iparcikk vár vásárlóra a falusi üzletekben. /folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

23 kiadás 1960. január 12. 15 óra 20 perc

bb 28.folyt. /2.7 milliárd forint.. folyt./-

husz százalékkal több lesz a butor és a cipőáru, textilből pedig 5-3 százalékkal haladja meg a készlet a múlt év első negyedében rendelkezésre álló mennyiséget. a férfi konfekció áruk az elmúlt években már mind minőség, mind pedig választék tekintetében meghódították a falusi vásárokat, a gyermek és a női konfekció-árak minőségével és választékával szemben viszont még mindig sok jogos panasz merült fel. az ipar és a kereskedelem javuló együttműködését, a vásárlók igényeinek fokozottabb figyelembevételét jelzi, hogy az idén már e téren is lényeges javulás várható. a minőség és a választék javulását szolgálja az a kezdeményezés is, hogy a falusi lakosság ellátásába sokkal erőteljesebben vonják be a kisipari szövetkezeteket. a szövosz az idén első alkalommal mintegy 20 millió forint értékű keszruha szállítására szerződött a kisipari szövetkezetekkel. az áruk átételére, a kifogástalan minőség biztosítása érdekében, külön központi minőségvizsgáló bizottságot szerveztek.

bizonyára örömet okoz majd a falusi vásárlóknak, hogy az év első negyedében az ország minden részében elegendő motorkecskpart, panni és berva típusu robogót talál az üzletekben. ugyanígy nem lesz hiány kerékpárból sem.

gondoskodtak arról, hogy a bőséges árukészlethez minél könnyebben férjenek hozzá a vásárlók. az elmúlt év kedvező tapasztalatait hasznosítva csupán az első negyedévben mintegy 400 községben rendeznek áru- és divatbemutatókat, 200 helyen pedig járműkiállítást. új vonása lesz a bemutatóknak, hogy nem mintadarabokat ismertetnek meg az érdeklődőkkel, hanem az új gyártmányokat, amelyekből bőséges készlettel rendelkeznek. az árubemutatókkal együtt mindenütt hangfőnyvadásokat tartanak.

az árukészletek - mutatták rá befejezésül a tájékoztatók, - olyan bőségesek, mint egyetlen megelőző évben sem. ugyanezt lehet mondani a keresletről is. az elmúlt év első negyedéhez viszonyítva - 1959 utolsó negyedében - országosan mintegy 13 százalékkal vásárolt többet a falusi lakosság. a növekedés azokban a megyékben volt a legerőteljesebb, ahol tért hódított a nagyüzemi gazdálkodás. így például győr-sopron megyében, - az országos átlag fölé emelkedve - 21.1, szolnok megyében 20, veszprém megyében pedig 20.7 százalékos emelkedést mutat az árústatistika. /mti/

..-

24 kiadás 1960. január 12. 15 óra 35 perc

bb 29 félezer szerelő javítja a gépeket a tolna megyei gép-
állomásokon

1960. január 12.

tolna megye gépállomásain a tervek szerint március 1-ig 900 traktort és mintegy 2000 munkagépet javítanak meg, illetőleg vizsgálják felül műszakilag. a munka mindenütt gyors ütemben halad, körülbelül félezer szerelő vesz részt a gépjavítási munkákban. a téli gépjavításokkal egyidejűleg megkezdtek a szerződés-kötéseket a termelősövetkezetekkel. a következő hetekben mintegy 200 új és régi közös gazdaságot keresnek fel a gépállomási agronómusok, s 250.000 holdra kötnek szerződést az év első felében. ha a termelősövetkezetek igényt tartanak a gépállomások javító munkájára, erre is szerződést kötnek. a megye 10 gépállomásán 30 szakképzett szerelőt állítottak munkába az elmúlt napokban, így minden lehetőség megvan arra, hogy tavaszig mind a saját, mind pedig a termelősövetkezetek gépeit teljesen kijavítsák, rendbehozzák. /mti/

bb 30 az új év első tíz napjának eredménye diósgyőrött: 2463 tonna kohászati termék terven felül

az új évben a lenin kohászati művek dolgozóira jelentősen nagyobb feladat hárul a tavalyinál. így például januárban az üzemeknek együttesen csaknem 19.000 tonnaival, kerekén tíz százalékkal, több kohászati terméket kell előállítaniuk, mint az elmúlt év decemberében. jóllehet az esős, havas, majd az utóbbi napok hidegre forduló időjárása nem volt kedvező a munkára, a diósgyőri kohász kollektíva jól megállta a helyét. a nagyolvasztómű két kis kohójának kivételével, minden üzem teljesítette, sőt számos gyár-részleg lényegesen túl is haladta tíz napra esedékes, nagyobb terv-előírást. a martin acélmű olvasztarai tiznap tervüket 106.6 százalékkal zárták, a három hengermű dolgozói pedig több mint kétezer tonna hengereltacéllal szárnyalták túl előírásukat. az üzemek így az év első tíz napján terven felül összesen 2463 tonna kohászati terméket állítottak elő. különösen értékes a durvahengermű blokk-sor dolgozó antal andras, novák istván és berch zoltán hengerészbrigád teljesítménye, amelyek tiznap feladatuknak 108.7 százalékban tették eleget s naponta 16 önteccsel hengereltek többet a tavalyi átlagnál, jóllehet munkájukat egyik bugavagó olló meghibásodása hátráltatta.

elismerést érdemelnek a kikészítők is, akik tiznapos feladatukat szintén túlszárnyalták. /mti/-

25. kiadás 1960. január 12. 17 óra 35 perc

bb 31. a szegedi textilművek üzemi tanácsa a felszabadulási
versennyel és a fonóda bővítésének tervével foglalkozott -
ötvenezer férfi inganyagot gyárt az üzem terven felül

1960. január 12.

a szegedi textilművek üzemi tanácsa előtt a vállalat vezetői, a műszakiak, beszámoltak a múlt évi eredményekről, s meg-tárgyalták az első negyedév termelési feladatait.

a dolgozókkal történt előzetes beszélgetések alapján már korábban elhatározták, hogy versenyt folytatják és április 4. tiszteletére az első negyedévi terven felül a nyí fonalat gyár-tanak, amennyiből mintegy ötvenezer férfi inganyagot lehet sző-ni. a jóminőségű - első és másodosztályú áruk részarányát a ter-vezett 90 százalékról 92 százalékra növelik. ezt elsősorban a termelékenység növelésével, a gépek jobb kihasználásával akarják elérni. megteremtik a feltételeit annak is, hogy az aránylag korszerű gépeknek, a lehetőség szerint, növelhessék a fordulat-számát. a munkaverseny fokozására üzemrészenként versenyt kez-deményeztek.

az üzemi tanácsülés foglalkozott a párt hetedik kongressz-usának határozataiból az üzemre háruló feladatokkal is. ezzel kapcsolatban elfogadták a műszaki dolgozóknak a fonóda bővítésé-re irányuló tervezetét. az érdekes elgondolás szerint, a fonóda termelése ötven százalékkal növelhető anélkül, hogy szamotoevő építkezésre kerülne sor. ha a terv megvalósul, a rövidesen fel-építésre kerülő nagy szövődén kívül, a környékbeli szövő- és kötöttarugyarakat is el tudják látni pamutfonállal. /mti/

bb 32. partházat építenek tatabánya-kertvárosban

1960. január 12.

tatabánya legfiatalabb városrészében, a bányász-kert-városban a kommunisták kezdeményezésére partházat építenek. a városrész legszebb helyére tervezett épület alapozását már megkezdtek. a munkában a pártönkivüli bányászok is részt-vesznek. így az 1,200.000 forintos költséggel épülő új léte-sítményhez többszázezer forint értékű társadalmi munkával jár-ulnak hozzá. a partház az új városrész társadalmi és kultura-lis életének központja lesz. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

26. kiadás 1960. január 12. 15 óra 10 perc

bb 33 a meteorológiai intézet jelenti 1960. január 12-én délben 12 órakor:

országos havazás

európában tovább tart a hideg időjárás. a magasban áramló földközi tengeri levegő hatására kiterjedt havazások vannak a kárpát- és cseh-medencében, valamint az alpok környezetében, azonkívül a balkán-félsziget és olaszország északi részein is. hazánkban tegnap még országszerte volt néhányórás napsütés. az esti és éjjeli órákban azonban fokozatosan befelhősödött az ég és délnyugat felől ma hajnalban országos havazás jött létre. a hét óráig lenullott csapadék mennyisége szigetváron és Lengyelen elerte az 5, nagykanizsán, barcson, lentiben a 4 millimétert. a déli megyékben 5-15 centiméteres összefüggő hótakaró van. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton mínusz 2 - mínusz 5, máshol mínusz 5 - mínusz 9 fok közé esett. éjszaka nyugaton mínusz 8 - mínusz 11, máshol mínusz 11 - mínusz 17 fokig hűlt le a levegő. debrecenben ma hajnalban a talajközeli légrétegben mínusz 21 fokos fagyot mértek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 8.3 fok volt, a sokévi átlagnál 7.3 fokkal alacsonyabb.

budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet mínusz 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, országos havazásokkal. időnként élénk északi, északkeleti szél, hófúvások. az erős hideg kissé gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 8 - mínusz 11, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán délkeleten mínusz 2 - mínusz 5, egy-két helyen mínusz 2 fok felett. máshol mínusz 5 - mínusz 8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 1960. január 12-én délben 12 órakor 256 centiméter. /mti/-lm

bb 34 termelőszövetkezeti községgé alakult apátfalva, az ország legnagyobb ujbungonya-termesztő faluja.

1960. január 12.

az ország legnagyobb ujbungonya-termesztő falujának, a 7000 lakosú csongrád megyei apátfalvának dolgozó parasztsága a termelőszövetkezeti útra lépett. a 9000 holdas határu falu minden tavasszal elsőnek szállít nagymennyiségű korai burgonyát a városokba, s most, hogy együtt dolgoznak, még nagyobb mennyiséget adnak majd fogyasztásra. az ujbungonya-termesztés ugyanis sok és jöminőségű talajmunkát igényel, amelyre az összefüggő földtáblák különösen alkalmasak. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

27 kiadás 1960. január 12. 15 óra 10 perc

bb 35. szövetkezeti község lett mórícz zsigmond szülőfaluja

1960. január 12.

január 12-én egy termelőszövetkezetbe tömörült a 117 tiszacsécsei dolgozó parasztcsalád és ezzel mórícz zsigmond szülőfaluja szövetkezeti községgé alakult. a felsőszatmari kis falu szövetkezete nagy szülőttjének nevét vette fel. /mti/

bb 36. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának felhívása a házfelügyelőkhöz

1960. január 12.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága felhívja a házfelügyelőket; tekintettel a nagy havazásra, nyomban takarítsák le a járdákat és a nap különböző szakaszaiban állandóan gondoskodjanak a gyalogjárók tisztántartásáról. a járdákat mindenütt szórják fel homokkal vagy salakkal - ahol nincs megfelelő mennyiségű szóróanyag, forduljanak az illetékes házfelügyelőkhöz, amely biztosítja a szükséges homokot vagy salakot.

a végrehajtó bizottság egyben kéri a főváros lakosságát, hogy tartós havazás esetén segítse a házfelügyelők munkáját. /mti/

28. kiadás 1960. január 12. 16 óra 15 perc

bb 37. átadták az első vidéki lottó családi házat mikófalván

1960. január 12.

mikófalván, a bükk hegységben levő kis községben, készült el az első vidéki lottó családi ház. kedden délelőtt ünnepélyesen adták át a kulcsokat a nyertesnek, sike keskeny Józsefnek.

a széles úton alig lehet megismerni az új lottóházat, mert a termelőszövetkezeti község lakói ezen a falurészen csupa új házat építettek. a lottó családi ház nyertese hat gyermekes nyugdíjas.

a mikófalvi lottóházat terven felül építette fel a belpátfalvi vegyesipari ktsz. a legújabb tervtervek szerint két parkettás szobája, cserépkályha fűtése, fürdőszobája van és a konyhába is bevezették a vizet. tetőszerkezete előregyártott vasbetonelemekben nyugszik. heves megyében már csak két olyan község van, amelyben nincs villanyvilágítás. ezek közül az egyik mikófalva. ennek ellenére a házban-kiépítették a villanyhálózatot, mert ez év tavaszán ide is megérkezik a villany. /mti/

..

bb 38. az első vagon mintaterméket kedden elszállították a sztálinvárosi kátrányfeldolgozó üzemből

1960. január 12.

a közelmúltban üzembehelyezett sztálinvárosi kátrányfeldolgozó üzemből a kezdeti nehézségek ellenére eredményesen dolgoznak. kátrányból csaknem ezer tonna szurkot vontak már ki, amelynek fele jóminőségű. kedden indították el az első vagon szurkot a nagymányoki brikettgyárba, ahol a brikettgyártásnál kötőanyagként használják fel. a sztálinvárosi nagyolvasztómű kohójánál a dugaszolómassza elkészítésénél már napok óta saját gyártmányú szurkot használnak.

a kátrányfeldolgozó üzemből eddig többszáz tonna kátrányolajat is termeltek. ebből további feldolgozással talpafelöltőolajat nyernek.

kedden kezdték meg a kátrányfeldolgozó üzemből a naftalin kivonását, amely a műanyagipar fontos alapanyaga. /mti/

30. kiadás 1960. január 12. 17 óra 10 perc

bb 39. /sajtótájékoztató.... 1. folyt./

bemutatunk több teljes gyárberendezést, három működő laboratóriumot, három képtelen város összekötő távközlési hálózatot, 12 hajómodellt, négy diesel-motorvonat-modellt. a járműkiállításához új exportcikkünk, a gépkocsiszerviz-állomás teljes felszerelése kapcsolódik majd. berendezünk két műtőt, fogászati rendelőt, diagnosztikai, terápiái és röntgentermeket. az általános gépgyártás csarnokának központjában 29 új szerszám gép áll.

kiállításunk ipari jellegű, de érzékelteti a magyar dolgozók kulturális helyzetét, az oktatásügy és egészségvédelem fejlődését is. a közszükségleti cikkek bemutatója tükrözi a lakosság életszínvonalának alakulását. a könnyűipari minisztérium pályázatát hirdetett az év legjobb termékeire és azok közül választják majd ki, mit küldenek el a moszkvai kiállításra. a konfekcióipart bemutató részben ruhagyári szalag is működik majd, hogy ismertesse, milyen módszerekkel készültek az ott látható ruházati cikkek.

a mi városligetünkhöz hasonló, de annál jóval nagyobb gorkij-parki kiállításunkon a háromhetes nyilvántartás idején egymillió látogatóra számítanak és ismerve a szovjet emberek műszaki érdeklődését, a magyar kereskedelmi kamara megszervezi a széleskörű szakmai felvilágosítást. erre szolgál majd például a működő televízió stúdió, ahol a közönség megfigyelheti, hogy telefonkérésükre hogyan adnak tájékoztatást. találkozhatnak majd a „robot”, -informátor több változatával is, például, ha felemelik az egyes gépek mellett elhelyezett telefont, magnetofonszalagról hallhatják a berendezések műszaki leírását, ezenkívül nagy számú prospektust is készítenek.

az ipari kiállítással egyidőben moszkvában más magyar vonatkozású eseményekre is sor kerül. tervezik az állami népi együttes és több magyar művész fellépését, ezenkívül gyermekrajz-kiállítást, divatbemutatót, rejtvénypályázatot rendeznek, több moszkvai aruház kirakatában magyar árukat helyeznek el.

havas lászló, a kiállítás főépítésze befejezésül a csarnokok belső kiképzéséről, az áru elhelyezésének esztétikai módszereiről tájékoztatta a megjelenteket. /mti/

..

28. kiadás 1960. január 12. 16 óra 15 perc

bb 37. átadták az első vidéki lottó családi házat mikófalván

1960. január 12.

mikófalván, a bükk hegységben levő kis községben, készült el az első vidéki lottó családi ház. kedden délelőtt ünnepélyesen adták át a kulcsokat a nyertesnek, sike keskeny józsefnek.

a széles úton alig lehet megismerni az új lottóházat, mert a termelőszövetkezeti község lakói ezen a falurészen csupa új házat építettek. a lottó családi ház nyertese hat gyermekes nyugdíjas.

a mikófalvi lottóházat terven felül építette fel a bélapátfalvi vegyesipari ktsz. a legújabb tervtervek szerint két parkettás szobája, cserépkályha fűtése, fürdőszobája van és a konyhába is bevezették a vizet. tetőszerkezete előregyártott vasbetonelemekből nyugszik. heves megyében már csak két olyan község van, amelyben nincs villanyvilágítás. ezek közül az egyik mikófalva. ennek ellenére a házban kiépítették a villanyhalózatot, mert ez év tavaszán ide is megerkezik a villany. /mti/

..

bb 38. az első vagon mintaterméket kedden elszállították a sztálinvárosi kátrányfeldolgozó üzemből

1960. január 12.

a közelmúltban üzembehelyezett sztálinvárosi kátrányfeldolgozó üzemből a kezdeti nehézségek ellenére eredményesen dolgoznak. kátrányból csaknem ezer tonna szurkot vontak már ki, amelynek fele jóminőségű. kedden indították el az első vagon szurkot a nagymányoki brikettgyárba, ahol a brikettgyártásnál kötőanyagként használják fel. a sztálinvárosi nagyolvasztómű kohójánál a dugaszolómassza elkészítésénél már napok óta saját gyártmányú szurkot használnak.

a kátrányfeldolgozó üzemből eddig többszáz tonna kátrányolajat is termeltek. ebből további feldolgozással talpafelöltőolajat nyernek.

kedden kezdték meg a kátrányfeldolgozó üzemből a naftalin kivonását, amely a műanyagipar fontos alapanyaga. /mti/

29. kiadás 1960. január 12. 14 óra 05 perc

bb 39. sajtótájékoztató a moszkvában nyarlon megnyitott magyar ipari kiállításról - százötven gyárunk kétezer termékét mutatjuk be

1960. január 12.

kedden délelőtt a magyar újságírók országos szövetségének székházában a moszkvában augusztusban megnyitott nagyszabású ipari kiállításról tájékoztatták a sajtó képviselőit a magyar kereskedelmi kamara vezetői. kallós ödön főtitkár méltatta az egész magyar iparról átfogó képet adó kiállítás jelentőségét, majd kristóf lászló, a kamara kiállítási főosztályának vezetője számolt be az előkészületekről.

a magyar ipari kiállítást felszabadulásunk jubileumi évében rendezzük. jelszava: a magyar népköztársaság 15. születésnapja a szocialista népek közösségében. bemutatjuk iparunk milyen utat tett meg a felszabadulás óta a baráti országok segítségével.

kiállításunk augusztus 20-án nyílik meg a görkij parkban, a moszkva folyó közelében és négy nagy pavilonban 11.000 négyzetméternyi területen kap helyet. gyáraink azonban olyan sok terméküket szeretnék elküldeni moszkvába, hogy azok nyolcszor-ennyi helyet is elfoglalnának, ezért gondot jelent a kiállítás szervezőinek az áruk kiválasztása.

a moszkvai magyar ipari kiállítás része annak a nemzetközi bemutató-sorozatnak, amelyet a különböző országok rendeznek a szovjet fővárosban. mint ismeretes, tavaly az egyesült államok, lengyelország és románia rendezett kiállítást moszkvában, jövőre pedig a miénken kívül csehszlovák, jugoszláv, finn és japán gazdasági kiállításra kerül majd sor. a kölcsönös kiállítások - mint ahogy azt az eddigi tapasztalatok bizonyítják - fontos megnyitványulásai a békés gazdasági versengésnek.

a magyar kiállítás hazai előkészületei már félúton elérték megkezdődtek. az üzemi dolgozók tízezrei készítik a különböző kiállítási tárgyakat, amelyek tükrözik majd iparunk technikai színvonalát. százötven gyárunk kétezer termékét mutatjuk be, s ezeket háromszáz vagonban kell majd elszállítani. a kiállításon hangsúlyozni kívánjuk a kgst-ben létrejött munkamegosztás előnyeit és utalunk iparunk fejlődésének távlataira. különösen előtérbe kerülnek majd híradástechnikai és műszeriparunk, a közlekedéssel összefüggő iparágak termékei. élelmiszeripari gépgyártásunk új berendezései. /folyt.köv./

30. kiadás 1960. január 12. 1 óra 10 perc

bb 39. /sajtótájékoztató.... 1. folyt./

bemutatunk több teljes gyárberendezést, három működő laboratóriumot, három képletes várost összekötő távközlési hálózatot, 12 hajómodellt, négy diesel-motorvonat-modellt. a járműkiállításához új exportcikkünk, a gépkocsiszerviz-állomás teljes felszerelése kapcsolódik majd. berendezünk két műtöt, fogászati rendelőt, diagnosztikai, terápiái és röntgentermeket. az általános gépgyártás csarnokának központjában 29 új szerszám gép áll.

Kiállításunk ipari jellegű, de érzékelteti a magyar dolgozók kulturális helyzetét, az oktatásügy és egészségvédelem fejlődését is. a közszükségleti cikkek bemutatója tükrözi a lakosság életszínvonalának alakulását. a könnyűipari minisztérium pályázatát hirdetett az év legszebb termékeire és azok közül választják majd ki, mit küldenek el a moszkvai kiállításra, a konfekcióipart bemutató részben ruhagyári szalag is működik majd, hogy ismertesse, milyen módszerekkel készültek az ott látható ruhazati cikkek.

a mi városi életünkhöz hasonló, de annál jóval nagyobb gorkij-parki kiállításunkon a háromhetes nyilvántartás idején egymillió látogatóra számítanak és ismerve a szovjet emberek műszaki érdeklődését, a magyar kereskedelmi kamara megszervezi a széleskörű szakmai felvilágosítást. erre szolgál majd például a működő televízió stúdió, ahol a közönség megfigyelheti, hogy telefonkérésükre hogyan adnak tájékoztatást, találkozhatnak majd a „robot”, -informátor több változatával is, például, ha felemelik az egyes gépek mellett elhelyezett telefont, mágnetofonszalagról hallhatják a berendezések műszaki leírását, ezenkívül nagy számú prospektust is készítenek.

az ipari kiállítással egyidőben moszkvában más magyar vonatkozású eseményekre is sor kerül. tervezik az állami népi együttes és több magyar művész fellépését, ezenkívül gyermekrajz-kiállítást, divatbemutatót, rejtvénypályázatot rendeznek, több moszkvai aruház kirakataban magyar árukat helyeznek el.

havas lászló, a kiállítás főépítésze befejezésül a csarnokok belső kiképzéséről, az áru elhelyezésének esztétikai módszereiről tájékoztatta a megjelenteket. /mti/

31. kiadás 1960. január 12. 1 óra 11 perc

bb 40. ünnepélyesen üzembe helyezték a csepeli papírgyár saját erőből készített 7. számú papírgyártó-gépet.

1960. január 12.

kedden délben ünnepélyesen üzembe helyezték a csepeli papírgyárban, tháli sándor igazgató és bertalan istván tmk vezető útjára alapján saját erőből 2.3 millió forint költséggel készített 7. számú papírgyártó-gépet. a gépet teljes egészében a csepeli papírgyár dolgozói tervezték, építették és szerelték, és annak legnagyobb része a gyár különböző ipari tanulóknak nyújt lehetőséget a szakma gyakorlati tudnivalóinak elsajátítására, mert azt a tanulók kezelhetik. másrészt lehetőséget nyújt a különböző kísérletek elvégzésére, új technológiai eljárások kidolgozására, és évente legalább 1500 tonna papírt képes gyártani, különböző minőségben.

a 7. számú papírgyártó gép üzembehelyezésénél megjelentek a könnyűipari minisztérium papíripari igazgatóságának, a papír- és nyomdaipari szakszervezetnek, az országos tervhivatalnak, a pénzügyminisztériumnak képviselői, valamint az ország papírgyárainak igazgatói, főmérnökei és a gép építői. /mti/

bb 42. kedden délután budapestén nagy erővel láttak hozzá a hótakarításhoz, a hegyvidékeken a hókézéshez - a kpm ut-ügyi osztályának felhívása: aki csak teheti, halassa el egyelőre az utazást - a dunántulon és a duna-tisza közén már hó-fuvasok vannak

1960. január 12.

a nagy hideget követően kedden hajnalban erősen havazni kezdett és különösen a dunántulon sokhelyütt 15-20-30 centiméteres a hóréteg. kedden a délutáni órákig még nem támadt fel erősebben a szél, délután azonban már jelentések érkeztek arról, hogy hófuvas miatt kisebb-nagyobb akadályok keletkeznek. a helyzet óráról-órara változik és megköveteli, hogy az érdekeltek felkészülten figyeljék az időjárás alakulását. /folyt.köv./

bb 42. /kedden délután 1. folyt./

elegendő jelentkező esetén négyezer-öt-ezer hótakarító munkást is foglalkoztat a fővárosi köztisztasági vállalat

a fővárosi köztisztasági vállalat kedden délután megkezdte az alkalmi hómunkások felvételét. előzőleg ugyanis csak a vállalat saját munkásai takarították az utakat, elsősorban a hidakat, átkelőhelyeket, ha lesz elegendő jelentkező, 4000-5000 hótakarító munkást is felvesszük, nappalra és éjszakára is. a főváros területén ugyanis körülbelül hat-hét centiméteres a hó, s ennek eltakarítása már komoly feladatot jelent. kedden a délutáni órákban 30-35 hókeke lépett működésbe különösen a budai hegyvidékeken. tekintve, hogy az utak még mindig nagyon sárosak, 30 tefu-kocsi szórja az utakat.

az utügyi kirendeltségek felkészültek a hóakadályok eltávolítására

a közlekedés és postaügyi minisztérium utügyi osztálya kedden délelőtt még azt a tájékoztatást adhatta, hogy a havazás sehol sem akadályozza a közúti közlekedést. a délutáni órákra azonban szinte egész dunántúlon és a duna-tisza közén erős szél támadt, s így számolni kell hófúvással. ha a szél erősödik, az országutakon komoly hóakadályok, hótortaszok keletkeznek. a motoros és lófogatu hókek már mindenütt munkához láttak, esetleges szélvihar idejére azonban az ekézést abba kell hagyni, s csak a szél elülte után kezdhetik meg a takarítást a hómarók és egyéb nagy gépek. éppen ezért a kpm utügyi osztálya nyomatékosan felhívja a gépkocsivezetők figyelmét: aki csak teheti, halassza el az utazást, mert pillanatnyilag nem lehet pontos képet adni az utügyi helyzet alakulásáról. aki elindul, esetleg néhány órán belül hóakadályokba ütközik. egyébként az utügyi kirendeltségek mindenütt felkészültek a takarításra, a gépek rendben vannak, az intézkedések megtörténtek az akadályok gyors eltávolítására.

figyelő és készenléti szolgálata máv-nál - intézkedések az utasok kényelmesebb utazására - sok vonat 10-15 percet késik

a máv a zavartalan személyforgalom lebonyolítására több intézkedést hozott. elsősorban csökkentik a szerelvények hosszát, mert a sok-kocsis vonatokat ilyen hideg időben nagyon nehéz továbbítani és fűteni. utasította a máv vezérigazgatóság az állomások vezetőit, hogy a várótermeket jól fűtsék és feltétlenül tartsák nyitva az utazóközönség részére. /folyt./

bb 42. /kedden délután ... 2. folyt./

minden állomáson készenlétben vannak a munkások a váltók tisztítására. az utasellátó, ha a helyzet úgy kívánja, zárórán túl is meleg étellel, itallal látja el az állomásokon tartózkodókat.

a délutáni jelentések arról adnak hírt, hogy apécsi igazgatóság területén a sinkorona felett körülbelül másfél centiméter hó van, a bevágásokban azonban 20 centiméteresek a hófúvások. a forgalom azonban fenntartható itt is és az ország minden részén. a hideg idő és a havazások miatt azonban sok vonat 10-15 percet késik. a máv számol azzal, hogy a szél feltamadásával az ország különböző részén hófúvások lesznek, ezért mindenütt elrendelték a figyelőri és a készenléti szolgálatot és szükség esetén azonnali intézkedésekre kerül sor.

a csuszós utakon csak lassan „ballagnak”, a mávaut-autóbuszok, hómaró került dorogra

a mávaut kedden nagy nehézségekkel bonyolította le a forgalmat. az országutak ugyanis rendkívül csuszósak és a délutáni órákban már többhelyütt volt kisebb hótortasz is, néhol 30 centiméteres hó fekszik az utakon. emiatt a mávaut-buszok lényegesen lassabban járnak. a mávaut-nál egyébként munkához láttak a fagybrigádok, amelyek éjszakánként két óránként, szükség esetén óránként melegítik a kocsikat, nehogy lefagyjanak. a mávaut mindent megtesz annak érdekében, hogy a forgalmat különösen az ipari és bányavidékeken fenntartsa. dorogra hómarót juttattak, amely gyorsan tisztítja majd a bányákhoz vezető országutakat.

hatja

harminckét hótoló és 12 söprő-villamos tisztítja a vonalakat

a fővárosi villamosvasút hálózatán a havazás csupán a váltók állítását nehezítette eddig. az aprószemű hó ugyanis valószínűleg beleverődik a váltók közé és igen körülményes a tisztítás. a pályaszolgálat dolgozói majdnem teljes létszámban a váltók takarításával foglalkoznak, sózzák a váltók környékét. harminckét hótoló és 11 söprő-villamos is járja a villamosvonalakat és takarítja a síneket. a hideg időjárás miatt a villamos is a szokottnál lassabban közlekednek, s így előfordulnak késések. természetesen a villamosvasutnál is állandó ügyeletet tartanak, hogy szükség esetén a szerelők gyorsan segítséget nyújthassanak. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

34. kiadás 1960. január 12. 10 óra 15 perc

bb 42./ kedden délután.../ 3. folyt.

jól beváltak a fagy elleni intézkedések a fővárosi autóbuszüzemnél

hétfőn, - mint ismeretes - a reggeli órákban az autóbuszok közül néhány „lefagyott”, s ezért a vállalatnak átcsoportosításokat kellett végeznie. Hétfőről keddre virradéjjel azonban az autóbuszokat különböző fagyálló folyadékkal látták el, amelyek megkönnyítik az ajtók zárószervezetének működtetését, a légfék használatát, s megakadályozzák a hűtővíz fagyását. A szerelők egész éjszaka dolgoztak, s az ikarus-gyárral együttműködve gondoskodtak arról, hogy kedden reggel minden kocsit időben kijusson a vonalra. az utastek azonban továbbra is csuszósak, s ha az eddigi havazás nem is okozott nagyobb gondot, a gépkocsi-vezetők óvatosabban közlekednek, s így némi késés előfordul. a fővárosi autóbuszüzem is segít a saját vonalainak egy részén a köztisztasági vállalatnak az utak salakozásánál. éjjel-nappal hóügyletet tartanak és figyelik az utvonalakot, hogy szükség esetén megtegyék az intézkedéseket.

zavartalanul közlekednek a bányász-járatok komárom megyében

komárom megyében kedd délelőtt tíz centiméter vastagságon takarta hó az utakat. szél nem fujt, s így a csendes havazás nem jelentett különösebb nehézséget a megye iparvidékén. oroszlányban és dorogon hétfőn és kedden is idejében érkeztek meg a bányász-járatok a tavolabbi községekből is. tatabányán hétfőn még háromnegyed órát késett több autóbusz, mert a mávaut nem rendelkezett megfelelő mennyiségű fagyálló gázolajjal. több gépkocsi motorja befagyott. egész éjjel javították, járatták a motorokat, s kedden már elegendő fagyálló üzemanyagot kaptak, s így ezen a napon a tatabányai bányavidéken is késedelem nélkül állhattak munkába a bányászok. a vasútállomásokon kettőzött erővel dolgoznak, hogy biztosítsák a szén és egyéb ipari termék zökkenőmentes elszállítását. szántól tatabánya-alsó vasútállomásig éjjel-nappal több mint százán takarítják a havat a vasuti sínekről s így menetrendszerűen érkeztek a személy- és tehervonatok.

/folyt.köv./

lov

mti belföldi hírek

35. kiadás 1960. január 12. 10 óra 15 perc

/bb 42. kedden délután...4. folyt./

az esetleges hóviharakra gondos és körültekintő munkával készültek fel az utfenntartó vállalatok, a szénbányászati trösztökkel és ipari üzemekkel együtt. traktorokra, lovas-és gépkocsikra szerelt hóekák állnak készenlétben. az idén először a szénbányászati trösztöknél is tartalékba helyeztek egy-egy hómarógépet. a szénmedencékben szervezett, fagybrigádok, felszórják homokkal és salakkal az aknákhöz vezető utakat és a megye forgalmas utjaira is megfelelő mennyiségű salakot szállítottak.

vékony jégpáncél borítja a bodrogot, zajlik a hernád és a tiszta-késés nélkül közlekednek az ipari dolgozókat szállító autóbuszok borsodban

az ország legészakibb táján- borsod megye egyes vidékein keddre virradóra 15-20 fokos hideget mértek. a bükk hegységet sportolásra alkalmas vastagabb, a földeket pedig vékonyabb hótakaró borítja. kedd reggeltől vékony jégpáncél fedi a bodrogot és megindult a szórványos jégzajlás a hernádon és a tiszán. a vékony hótakaró az országutakon nem okozott akadályokat, az utak a megye egész területén járhatók. kedden reggel a mávaut 15 ipari járata és 10 bányászaútbusza késés nélkül érkezett meg a munkahelyekre.

kedden délelőtt újabb havazás kezdődött a megyében. a közlekedés és postaügyi minisztérium borsodi kirendeltsége idejében felkészült az esetleges hóakadályok elhárítására. a lefagyott utszakaszokat előre elkészített homokkal szórják le. ugyanakkor készenlétben áll öt nagyteljesítményű hómaró, három motoros hóeke és 73 fogatos eke az akadályok mielőbbi elhárítására.

befagytak a balatoni öblök- kedden megszűnt a hajóforgalom

a hét elején beköszöntött hideg időjárás hatására hétfőn este már a part mentén mintegy 200 méter széles jégsáv szegélyezte a balatont. az utolsó hajójáratot hétfőn indították siófokról balatonfüredre és tihanyba. kedd reggelre befagytak a tó öblei, a víz hullámszáma is megszűnt, s a vadkacsák népes csapatai már csak a tó közepén találnak vizet. kedden valamennyi balatoni hajót bevontatták a siófoki teletűbe. a partmenti jég, amely kedden már embert is elbirt, pihenőre kényszerítette a kotrógépeket is. ezen a napon vontatták be a munkából balatonújhegynél az utolsó kotrógépet. a siófoki hajóteletűben felkészültek a lehorgonyzott hajók védelmére, ugyanis az egyre vastagodó jégréteg egy-két nap múlva már veszélyeztetheti a hajók épségét.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

36. kiadás 1960. január 12. 4 Óra - perc

/bb 42. kedden délután...5.folyt./

a hajók fedélzetén állandó őrk figyelik a jégképződést és szükség esetén különleges jégfűrészekkel teszik szabaddá a környéket.

a bakony vidékén, ahol minden évben sok közlekedési akadályt okoz a hó, állandóan őrk járják az utakat, s a legkisebb torlasz észlelése után gépeket kérnek a helyszínre. kedden reggel a bakony vidékén a sokhelyütt 20-25 centis hóréteg még nem okozott akadályokat.

kisebb késésekkel-zavartalan a sztálinváros környéki közlekedés

sztaálinvárosban a tanács gépkocsikra szerelt hóékekkel és alkalmi hó munkásokkal tisztítatja meg az utvonalakat. a város közvetlen környékén, a déli városi utvonalon, néhol 60-70 centiméteres hófúvások keletkeztek. itt és a többi hófúvással veszélyeztetett helyeken is biztosították a zavartalan közlekedést. a városban rendszeresen közlekednek a helyi

autóbuszjáratok, a vidéki járatoknál is csak jelentéktelen, öt-tíz perces késéseket okozott a havazás.

riadókészültség a kaposvári közúti igazgatóság körzetében

somogy lankáit, utjait 15-20 centiméter vastag hótakaró borítja már. a várható közlekedési akadályok elhárítására a kaposvári közúti igazgatóság riadó készütséget rendelt el körzetében, amely somogyban mintegy 1500, a szomszédos tolna és zala megyében pedig kilencszáz kilométer hosszúságú utszakaszra terjed ki. egy nagyteljesítményű kotrógép, amely több méter vastagságú hótorlasz eltakarítására alkalmas, továbbá 6, négytonnás hókével felszerelt tehergépkocsi, két lánctalpas hóeke áll készenlétben. ezenkívül mintegy háromszáz lövontatású hóeke is rendelkezésre áll a kisebb hóakadályok leküzdésére. ezek máris munkához láttak.

a közúti igazgatóságon éjjel-nappal készenléti szolgálatot tartanak. mintegy ötszáz utór figyel a rábizott utszakaszok és hóakadályok észlelése, azonnal jelenti és megkezdik az eltakarítást.
/ folyt.köv./

LAI

mti b e l f ö l d i h i r e k

37. kiadás 1960. január 12. 10 óra - perc

/bb 42. kedden délután...6. folyt./

kedden a tiszta mentén is havazott

szolnok megyében, az alföldi tiszta-vidék egy 1k jellegzetes táján is beköszöntött az igazi tél. az edző hideg napokon a zagyva, valamint a tiszta kisebb mellékfolyói befagytak és vékony jégrétegek képződtek a holt-tiszta agyakban is. a keddi havazás mintegy 5-7 centiméteres hótakaróval fedte be az őszi vetéseket. a megye nagyobb termelőszövetkezeti városaiban és a megyeszékhelyen a hójelző

állomások megkezdték munkájukat.

az alföld déli részén, csongrád és békés megye területén, a mintegy két és félezer kilométeres uthálózatot kedden a déli órákig 20 centiméternyi hótakaró borította. egyelőre csak ófóldeak környékén keletkezett három kilométeres utszakaszon egy méter magas hótorlasz eltávolítását kezdték. szegeden az utakat sikerült annyira szabaddá tenni, hogy a gépkocsik, az autóbuszok zavartalanul, a villamosok pedig, egyes járatban, pótkocsik nélkül közlekedhetnek.
/mti/

bb 46. lengyel művész-szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

1960. január 12.

a művészeti szakszervezetek szövetségének vendégeként négytagú lengyel művészszerkesztési küldöttség érkezett budapestre. a küldöttség vezetője bohdan grzymala siedlecki, a lengyel művészeti szakszervezetek elnöke, a delegáció tagjai: stefan baczynski elnökhelyettes, stanislaw mozdzonoh elnökhelyettes és leopold rybarski titkár. a lengyel vendégek hat napot töltenek hazánkban. ellátogatnak különböző művészeti intézményekbe, színházakba, filmstúdiókba, megtekintik a magyar művészeti szakszervezetek különböző szociális létesítményeit./mti/

LAI

38. kiadás 1960. január 12. 10 óra 35 perc

bb 47. az elektromos számológép problémáiról

1960. január 12.

szerdán nemzetközi értekezlet kezdődik bukarestben, a román népköztársaság akadémiájának rendezésében. az értekezleten az elektromos számológépek elméletéről, építéséről és programozásáról, valamint használatáról cserélik ki tapasztalataikat és eredményeiket a különböző országok tudósai. a magyar tudományos akadémiát aczél istván, a kibernetikai kutató csoport tudományos osztályvezetője képviseli. /mti/

bb 48. berlinbe utazott az akadémia küldöttsége

1960. január 12.

berlinbe utazott a magyar tudományos akadémia küldöttsége, hogy a német tudományos akadémia küldötteivel meg tárgyalják és aláírják a két akadémia közötti tudományos együttműködés 1960. évi munkatervét. a küldöttség vezetője janossy lajos akadémikus, az akadémia titkara, tagjai zsigmond lászló, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatóhelyettese és szemerédy tibor, az akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának helyettes vezetője. /mti/

x x x

bb 51. a meteorológiai intézet jelenti 1960. január 12-én, kedden este 6 órakor:

további havazások, hófúvások

várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, havazásokkal. időnként élénk északkeleti szél, hófúvások. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán keleten mínusz 1 - mínusz 5 fok között, egy-két helyen mínusz 5 fok felett, az ország többi részén mínusz 5 - mínusz 8 fok között. /mti/

39. kiadás 1960. január 12. 20 óra 35 perc

bb 41. magasabb tápértékű tejet hoznak forgalomba budapestben és a vidéki városokban - javítják a trappista sajt minőségét - országos tejipari értekezlet az élelmezésügyi minisztériumban

1960. január 12.

az élelmezésügyi minisztériumban kedden került sor az évenként szokásos országos tejipari értekezletre. a vállalatok igazgatóin, főmérnökein, üzemgazdászain, tervosztályvezetőin, felvásárlási előadóin kívül jelen volt a termelést közvetlenül irányító több mint száz üzemvezető is. takó imre iparigazgató beszámolója alapján értékelték a tejipar dolgozóinak multévi munkáját és megvitatták, hogyan hajtsák végre legfontosabb feladatukat, a tej- és tejtermékek minőségének további javítását. noha a háziasszonyok elégedettek a tej- és tejtermék ellátással, a tejipar dolgozóit mégis sok olyan tennivalót látnak, amivel kedvezhetnek a lakosságnak.

az előző évek országos értekezletein önként határozták el az iparág dolgozóit a tejtompítás megszüntetését, most pedig úgy döntöttek, hogy a nyári hónapokban is magasabb tápértékű nyerstejet szállítanak mind a fővárosba, mind a vidéki városokba. ilymódon a tejet a budapesti és más városi tejipari vállalatok csak egyszer pasztörözik. eddig ugyanis a tej egyrészt kétszer pasztörözték és ez rontotta biológiai értékét. az egyszeri pasztörözéshez az szükséges, hogy jobban megszervezzék, gyorsítsák a szállítást és fokozottabban kihasználják a rendelkezésükre álló gépeket. a friss nyerstej-szállítás kihat majd a tejtermékek minőségének javulására is. Európában az északi országokat kivéve ritkaságszámba megy, hogy egy világváros egész lakosságát nyerstejjel tudják ellátni. ezt segíti a tavaly üzembehelyezett 25 2500 literes és öt 6500 literes tankautó. ebben az évben további 50 tankautót kapnak.

az értekezlet résztvevőinek másik fontos elhatározása, hogy új technológiával javítják a trappista-sajt minőségét, omlósabbá, izletesebbé teszik.

az egészségesebb táplálkozási módnak megfelelően az elmúlt évben jelentősen növekedett a tej- és tejtermékek fogyasztása. 1959-ben 24 százalékkal több vajot, tíz százalékkal több sajtot és 11 százalékkal több tejet fogyasztott az ország lakossága, mint az előző évben. a jövőben számítanak a kereslet további fokozódására is és az ötéves tervben előreláthatólag 60 százalékkal több tejet hoznak majd forgalomba és 30 százalékkal növekszik a vajgyártás. /mti/

Le

mti belföldi hírek

40. kiadás 1960. január 12. 40 perc

bb 43. az egész országban hóbunda alá kerültek a vetések - a havazás hozta átmeneti enyhülés után újabb hideghullám várható

1960. január 12.

a vasárnap megindult havazás csupán az ország déli, délkeleti és keleti vidékein adott védő téli palástot a mezőknek a hirtelen beköszöntött hideg ellen, a dunántul és az északkeleti országrész nagy területein a vetéseket semmi, vagy alig egy-két centiméteres piheréteg takarta. szerencsére azonban megjött a folytatás: keddre virradó éjszaka ismét megindult a havazás és hullott egész nap. a meteorológiai intézethez érkezett legutóbbi jelentések szerint a hóréteg vastagsága estig valószínűleg az egész ország területén meghaladja a 10 centimétert. mint elmondották a meteorológusok, a földközi tenger keleti medencéjéből meleg légtömegek siklottak fel a nehezebb hideg rétegekre, s a nagy hőmérsékleti különbség a találkozási zónákban kiterjedt esőzést, illetve havazást okozott. a havazással általában 2-3 fokot, az alföldön pedig 7-8 fokot enyhült a hideg. ugyanakkor valószínűnek tartják, hogy az enyhülés csak átmeneti, mivel az északi-jeges-tenger partvidékein már újabb hideg tartalék gyűlt fel, ami előreláthatólag 2-3 nap múlva csap át a már havas Európán.

az igazi tél érkezése alkalmából megkérdeztük a földművelésügyi minisztérium növénytermelési főigazgatóságán, hogyan, milyen fejlettségi állapotban kerültek az őszi vetések most a hóbunda alá. a szakemberek véleménye általában kedvező. mindenek előtt azt hangsúlyozták: még jókor érkezett az egész országra kiterjedő havazás ahhoz, hogy a telető zsenge növényeket megóvja az erősebb fagyoktól. az általánosan 10, az alföldön pedig - ahol rendszerint keményebbek a fagyok - 15-20 centiméteres hóréteg már biztonságos védelmet nyújt a nálunk szokásos hideg ellen.

a hosszantartó őszi szárazság miatt a gabonafélék vetése sokhelyütt elhúzódott - a buza zömet például a november elején megindult esőzések után vetették - ezért az átlagosnál valamivel gyengébben bokrosodott vetések kerültek most teletésre. a legutóbbi határszemplék tapasztalatai azt mutatják, hogy az ősziárpa fejlődése volt a legjobb, s a rozsé a leggyengébb. az alföldi megyékben több a jó vetés, mint a dunántuli és az északi területeken. további tapasztalat és tanulság egyúttal, hogy az állami gazdaságok és a termelészövetkezetek vetései között 10-15 százalékkal kevesebb a gyengén fejlett, mint az egyéni gazdák mezőin. ennek elsősorban az az oka, hogy a nagyüzemi gazdaságok - megfelelő gépi erővel - a szárazság ellenére is jó magágyat készítettek, s így a késő őszi esőzések után gyorsan keltek, erőteljes fejlődésnek indulhattak a növények. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

41. kiadás 1960. január 12. 40 perc

bb 43. /az egész országban ... 1. folyt./

a szokatlanul enyhe és csapadékos december általában kedvezett a vetéseknek, számottevő egérkár, csócsárló rágás nem volt sehol. most minden lehetőség megvan arra, hogy az őszi gabonák védő bundájuk alatt jól átvészeljék a telet és a tavaszszal pótolják a késés okozta hiányokat. /mti/

bb 44. szocialista kulturáért jelvényvel tüntették ki a csepel vas- és fémművek központi szakszervezeti könyvtárát

1960. január 12.

tíz évvel ezelőtt jött létre a csepel vas- és fémművek központi szakszervezeti könyvtára, örököséiként az 1915-ben alapított csepeli munkáskönyvtárnak, amely a csepeli dolgozók soraiból sok bátor harcost nevelt a magyar munkásmozgalom számára. a régi könyvtár és néhány szakszervezeti könyvtár anyagából teremtették meg 1950-ben az irodalmat kedvelő csepeli munkások mostani könyvtárát, amely 50.000 kötetes állományával nemcsak hazánkban, hanem közép-európanak is legnagyobb üzemi szakszervezeti könyvtára. hiányzóhoz a gyártelepen belül 30 fiókkönyvtár tartozik, állandó olvasóinak száma mintegy nyolcezer. az elmúlt évtizedben 750.000 olvasó körülbelül 1,300.000 kötetet kölcsönzött ki a könyvtárból.

elért eredményeiért - a tízéves évforduló alkalmából - a szot és a művelődésügyi minisztérium szocialista kulturáért jelvényvel tüntette ki a nagymultú intézményt. a kitüntetést kedden délután a könyvtár helyiségében rendezett bensőséges ünnepségen - a vasmű pártbizottságának, a kerületi tanácsnak és a vasas szakszervezet képviselőinek jelenlétében szekeres pál, a művelődésügyi minisztérium könyvtárügyi osztályának vezetője nyújtotta át a könyvtár vezetőségének. /mti/

mti belső hírek

42. kiadás 1960. január 12. 10 óra 10 perc

bb 49. a román iróküldöttség látogatása a művelődésügyi minisztériumban

1960. január 12.

Aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese kedden délután fogadta a hazánkban tartózkodó román iró- küldöttséget. a miniszter első helyettese és a román vendégek szívélyes, baráti beszélgetést folytattak. /mti/

bb 50. romok a csepeli gyáróriásban - hosszú az ut hazáig címmel kedden megkezdtek az új év első játékfilmjének forgatását

1960. január 12.

a munkáshétköznapi megszokott eseményein és képein kívül kedden új színfelvétellel gyarapodott a csepel vas- és fémművek forgatója: a hunnia filmstúdió forgatócsoportja újított tabort a gyáróriásban, s megkezdtek az új év első magyar játékfilmjének készítését. az újdonság címe: hosszú az ut hazáig, írója máriássy Judit, rendezője máriássy Félix. a művészházaspárnak ez a második filmje csepelről, a főváros egyik legnagyobb munkáskerületéről. az elsőt, az álmatlan éveket tavaly fejezték be, s most a csepeli emberek keresésére kezdtek hozza a második film készítéséhez, amely ugyancsak a gyáróriás életéből meríti témáját. a hosszú az ut hazáig a felszabadulás 15. évfordulóját köszönti majd, s a másfél évtizeddel ezelőtti napokban játszódik. főszereplője egy kisfiú, aki elvesztette szüleit, s egy csepeli munkásházaspár, amelynél újra otthonra talált. a kisfiút alakító szereplőt a csepeli iskolákban keresték és találták meg, sebők Misi személyében, akinek édesapja ma is a csepel vas- és fémművek dolgozója. a házaspár alakját Pulla Elma és Solti Bertalan formálja meg a filmben.

jóllehet, csak néhány nappal ezelőtt emlékeztek meg csepelen a kerület felszabadulásának 15. évfordulójáról, a gyáróriás bejáratánál a másfél évtizeddel ezelőtti napok elszomorító képe fogadta a munkába siető dolgozókat. a romos kapu felett egy-két híromdónak maradt betű arról, hogy a Weiss Manfréd-művek bejárata, s a környéken pedig a háborús napok, élethű, diszlete: a kisiklott tehervagon, géproncsok. kedden a forgatás első napján az eredeti tervtől eltérően nem a szabványban, hanem az egyik műhelyben örökítették meg az új magyar film első képét. /mti/

mti belső hírek

43. kiadás 1960. január 12. 10 óra 10 perc

bb 45. megnyitott a második önkiszolgáló közért bolt kispesten

1960. január 12.

Kedden délután nyitott meg a 19. kerületben a Rózsa Ferenc utca és az Ady Endre ut sarkán Kispest második önkiszolgáló közért boltja. a műfa-burkolású, neonvilágításos korszerű üzlethez hatalmas raktár, öltöző és mosdó is tartozik. a bolt a számítások szerint a kerület üzleti forgalmának jelentős részét bonyolítja majd le. /mti/

bb 52. két súlyos gyermek-tragédia

1960. január 12.

Boós András sárospataki lakásában a szülők megraktak szénrel a kályhát, majd eltávoztak hazulról és az ajtót rázárták a 3 éves és a 2 éves gyermekükre. a kályha erősen füstölni kezdett, s a kiáramló szén-gazban mindkét gyermek megfulladt.

x x x

Pintér Józsefné ápolónő a pécsi orvostudományi egyetem gyermekklinikáján a súlyos beteg mogyorósi Lőrinc négy és fél hónapos csecsemő ápolása közben ráéjtette a piciny ágyára a cigarettájából az égő parazsat. az ágynemű meggyult: a csecsemő testén is annyira megégett a bőr, hogy nem tudtak segíteni rajta, belehalt égési sebeibe. Pintérné ellen megindult a rendőri eljárás. /mti/

bb 53. balesetek

1960. január 12.

a fővárosban január 11-én a délutáni órákban három baleset történt

a 4. kerület meyeri ut és Dallos Gy. utca torkolatában a 11-es aköz tulajdonát képező ya 5486 forgalmi rendszámú tehérgépkocsi összeütközött az újpesti egyesült izzó tulajdonát képező villamostargoncával. a baleset következtében lakfalvi imre, a targonca vezetője életveszélyes sérüléseket szenvedett. a baleset a tehérgépkocsi vezetőjének gondatlan vezetéséből adódott. /folyt.köv./

mti bel f ö l d i h i r e k

44. kiadás 1960. január 12. [óra] perc

bb 53. /balesetek 1. folyt./

a 10. kerület gyömrői ut és ujhegyi ut torkolatában szabálytalanul haladt át az uttesten ötvös lajos 13 éves, 10. ujhegyi ut 14 szám alatti lakos és egy arra haladó tehérgépkocsi elütötte. ötvös l. súlyos, nem életveszélyes állapotban kórházba került.

a margithid budai hidfőjénél levő villamosmegállóban lelépett a még mozgásban levő 6-os jelzésű villamosról özvegy sipos józsefné, 78 éves asszony. a mentők súlyos sérülésekkel szállították kórházba. /mti/

bb 54. a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyi osztálya jelentette kedden késő este: bizonytalanok az utviszonyok, szerda reggelre hóakadályok várhatók a dunántul - egy-két máv szárnyvonalon 25-40 cm hó borítja a síneket

1960. január 12.

a kedd esti jelentések arról adnak hírt, hogy majdnem az egész ország területén havazik és sokhelyütt - különösen a dunántulon - az esti órákban erős szél támadt, amely hófuvást okozott.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyi osztályának tájékoztatása szerint az 1-es számú főközlekedési utvonalon budapest és győr között nyergesujfalu táján keletkezett eddig hóakadály, amelynek eltávolítására megtörténtek az intézkedések. egyébként az egész dunántulon még most is havazik és általában 15-20 centiméteres a hóréteg- keszthely környékén 25 centiméter és ez a hőmennyiség szél esetén igen gyorsan akadályozhatja a közúti közlekedést. általában dunántulon, de az ország más részében is bizonytalanok az utviszonyok és számolni kell azzal, hogy kedd estétől szerda reggelig az ország különböző részein hótorlaszokat hord a szél az utakon. az utügyi osztály ismételten felhívja a gépkocsivezetők figyelmét, hogy utak kezdete előtt érdeklődjenek a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyi osztályán a hóviszonyokról. /folyt.köv./

mti bel f ö l d i h i r e k

n 45. kiadás 1960. január 12. 22 óra 15 perc

bb 54. /a közlekedés- és ... 1. folyt.

a máv-hoz érkezett jelentések szerint szombathely, szeged, pécs térségében a késő esti órákban erősen havazott, szombathelyen és környékén erős a szél, szeged és pécs környékén pedig közepes. egyelőre hóakadály sehol nincs a máv vonalain és ha kissé késve is, a forgalmat mindenütt lebonyolítják. hódmezővásárhely környékén a sinkóróna felett 25 centiméteres hóréteg fekszik, fábiánsebestyén és árpádhalom között, a máv egyik szárnyvonalán 40-50 centiméter, míg szeged és békéscsaba között, a kút völgyi gyógyszállónál 35 centiméter. ezeken a helyeken a hótakarító munkások megkezdték a munkákat.

a fővárosban a köztisztasági vállalat kedden a délutáni órákban 1018 rendkívüli hómunkást foglalkoztatott és szerdán két hómaró és öt hófelrakó-gép is megkezdte működését. /mti/

bb 55. vita az írószövetségben illés endre szindarabjáról

1960. január 12.

az írószövetség drámai szakosztálya kedden este a szövetség székházában ülést tartott. a szakosztály tagjai megvitatták illés endre türelmetlen szeretők című szindarabját és a róla írt kritikákat.

tolnai gábor vitaindító előadása után felszólalt rényi péter, kiraly istván, tatay sándor, demeter imre, darvas józsef, dobozy imre, rajk andrás, lenkei lajos, diószegi andrás, molnár géza és a darab írója illés endre.

az érdekes, tartalmas, késő esti órákig tartó vita tolnai gábor zárószavával ért véget. /mti/